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杨福家对比中外教育观
杨家福
杨福家教授是中国科学院院士、复旦大学前任校长。他于去年年底被诺丁汉大学推选为该校第六任校长，成为第一位担任英国大学校长的中国人。
    高等教育国际化是２１世纪世界教育三大趋势之一，随着中国加入世界贸易组织，中国高等教育更应加快国际化进程。针对入世对中国高等教育的影响，英国诺丁汉大学校长杨福家接受新华社记者采访时强调了他最近几年多次阐述的观点。
    杨福家在参加中国教育部和霍英东教育基金会日前在西安主办的霍英东教育基金会成立１５周年纪念活动期间接受记者专访时认为，２１世纪世界教育将呈现出三大发展趋势，一是终身教育，二是以学生为中心，三是教育、特别是高等教育国际化。他说，高等教育国际化是经济全球化的必然要求，中国加入世界贸易组织意味着中国在更深的层次参与经济全球化，因而应加快国际化进程。经济全球化要求人们应该了解别的国家的文化特点、历史背景、社会现实，只有这样，才能有效地与国外同行进行交流、谈判，与他们建立起经济关系，有效地占领他们的经济市场，才能在他们国家生下根来。
    杨福家说，很多国家在高等教育国际化方面已经迈出了非常重要的一步。英国诺丁汉大学在英国《金融时报》最新评出的２０００年度英国大学排行榜中名列第七，这样一家大学推选一位中国人当校长，充分表明英国高等教育往国际化方向迈开了重要的一步。
    杨福家说，诺丁汉大学有学生２．２万名，外国学生达４５００名，来自约１３０个国家和地区，而且他们学习的领域几乎涉及学校拥有的各个专业。另外，诺丁汉大学共有四个校区，其中一个设在马来西亚，各个校区的学生获得的学位证书并没有差别。他说：“我当诺丁汉大学校长以来，已经为３０００多名学生授予了学位，他们中很多是留学生，当他们从我面前走过，我就感到高等教育国际化已是大势所趋。”
    杨福家说，新加坡已表示将大大推动高教国际化，第一步将实现国立大学至少有２５％的学生一年之内有一个学期在国外渡过。美国以前很少派学生出国学习，现在纽约州立大学表示，三年内将派１０％的学生到国外学习。谈到高等教育国际化的标准，杨福家认为，留学生占学生总数的比例应达到一个水平，比如不少于五分之一。另外，留学生学习的专业应当非常广泛。中国内地一些高校也有留学生，但他们大多是来学习语言和中国文化的，不象一些国际著名高校中的留学生几乎学习各种专业。要实现高等教育国际化，课程设置必须符合时代要求，我们还要承认英语已经是实事上的世界语言，应当尝试用英语教学。
    杨福家指出，创新能力是国际竞争的关键，中国入世后更需要培养大量创新型人才。创新型人才的基本素质包括好奇心和激情、艰苦奋斗的精神、团队精神、宽广的知识面。中国要实现高等教育国际化，培养大量创新型人才，必须转变观点。他说分数不是衡量学生能力的唯一标准，他反对“差生”的说法，他认为“人无全才，人人有才”。他反复引用这么一句话：“头脑不是一个需要被填满的容器，而是一把需要被点燃的火把。”
    杨福家来到北京，出席一个重要会议。对这位先后担任中国复旦大学和英国诺丁汉大学两所国际名校的校长谈起在国外名校当校长的感觉他说“很好”，对国内的教育，杨先生自然也有他的看法。
应试教育无法培养创新人才
中国传统的基础教育有几千年的历史，它有一个好处就是能比较系统地给学生以知识。杨先生说：“遗憾的是，大部分的基础教育，过多地注重了传授知识。学生真正要掌握知识，把它们变成自己的东西。而这些过程在我们的教育系统中间是比较欠缺的。”
    杨先生认为，造成这种现象的原因还是在于应试教育，这是中国教育面临的一个世纪难题。很多学生依然为考试所苦恼。这样培养出的学生肯定没有创造性，因为创造性是建立在一种好奇心、一种兴趣之上的，而现在很多的学生都是受家长、教师的重重压力在那里被动地学习。
　　    高中不应分文理科，大学应该是大观园
杨福家先生把大学的头两年（至少两年）也放在基础教育的范围。“刚刚进去的时候，最好不要把学生领到一个小胡同里面，而是应该让他在一个大观园里面自由浏览一下子，然后去逐步地看自己应该在哪方面有所发现、有所贡献。所以教育的过程是学生自我寻找的过程。”一个很生动的例子是哈佛大学有两个同班同学非常要好，都是主修物理的，都非常聪明。其中一个同学对另一个说，你在高能物理方面比我强得多，你专门搞物理吧，我去搞生物学。结果他的同学1979年拿到高能物理的诺贝尔奖。他自己过了一年，拿了生物的诺贝尔奖。

    我们的大学对于这些刚刚入学的新生来说并不是一个大观园，因为他们刚刚进去的时候，已经给他们分配好了。你可能未来就只能走这样一条路，两年前，他看复旦的新生名册时，发现这些高中生被分到46个院系，上海交大更多，57个，而北大有59个。而像耶鲁、哈佛这些已经三百多年历史的名校，他们这些学生进去后不分什么院系的，就在大观园里面游来游去。
    杨福家先生更反对高中就分成文科理科，他认为，文理本身就是相通的，如果有可能，还是让学生多参加一些社会实践和科学研究，这样更有好处。
学生的头脑不是填充知识的容器,而是被用来点燃的火种
杨福家先生认为，怎么使得学生成为创新者，教师的责任非常重大。杨先生曾经给600个教师作报告，问他们知不知道勾股定理？他们说都知道；问有谁还知道与之相关的费马大定理？举手的有十个人；再问他们在教勾股定理的时候，有没有向学生讲还有一个费马大定理？结果只有一个人举手。杨先生因此很有感慨地说，教师的责任是让学生了解问题。
    杨先生非常赞赏复旦校训上的两句话：“不学而不知，屈问而静思。”什么叫“学问”？就是学习问问题，而不是学习答问题。如果一个学生能够懂得怎么去问问题，懂得怎么自己去掌握知识，就等于给了他一把钥匙，他自己能够去开各式各样的门了。
    在英国，给杨先生感受最深的是教学的个体化。像剑桥大学、牛津大学，每一个学生一进大学都有一个导师，这个导师要对他四年负责。杨福家先生曾经碰到美国哈佛大学的一个导师，尽管带过166个学生，却对每个学生都非常熟悉。在四张板子上贴满了学生的照片，每张板上贴40张照片。随便点一个人，他马上就能够讲出这个人的父亲是干什么的，母亲是干什么的。
好学校会给你一个好氛围
杨福家先生并不讳言自己小的时候其实是很捣蛋的，家长也很头疼。在初中的时候，曾经被勒令退学。但非常幸运的是他进了一个气氛很好的中学，这个中学给了他人生观的教育。起初他的数学是考不及格的，但整整一个暑假他把精力花在了一千多道数学题上。一千多道题目做下来，数学再也不怕了，而且培养了非常强的逻辑观念。包括英语，他从小学就学英语，学来学去总学不好，但当老师让他感到英语非常有趣，学习劲头就来了。
    “一个好的学校，它会给你一个好的氛围，让你不知不觉地接受到好的素质方面的教育，而好的老师能发现你的长处，能够引领你走上一条科学的道路”。
    杨福家先生认为，一个新世纪的人才应当具备三个条件。首先他应该有非常坚定的人生观、价值观，他应该对自己的国家有比较深的感情；第二他应该能够艰苦奋斗，不管物质文明到什么程度;第三他要能够适应千变万化的世界，要经得起失败，这就要求他要有广博的知识，可以应对变化。
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