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编者按：党的十七届四中全会向党提出了一个重大而紧迫的战略任务，就是建设学习型政党，提高全党的马克思主义水平。为提高新时期我市校长的理论水平和专业能力，推进我市教育事业改革又好又快的发展。经撒忠民局长提议，我办从今日起，将不定期地向全市各级教育管理干部推荐文章、资料，供大家学习。请各县区教育局及时将我们推荐的文章通过网络传输等形式下发到所属各学校;请局属单位、局二层机构将文章下发至本单位中层以上干部，并认真组织大家学习。同时，将学习情况、心得体会书面反馈至我办。
我们也希望大家把在平时学习中读到的好文章推荐给我们,发到局办公室的邮箱：jyjbgs08@163.com,我们将向全系统推荐。
                                    柳州市教育局办公室
学习与工作、生活
蒋成先
同志们：

大家好！今天我来给大家讲讲学习与工作、生活的话题。说到学习，联合国关于学习的定义有四点：第一，学会生存。先生存后发展，边生存边发展，求生存求发展。第二，学会沟通，适应复杂的人际关系。第三，学会学习，掌握学习的方法。第四，学会技能。学个手艺花三千，一生不愁吃和穿。今天讲学习与工作、学习与生活，都涉及到人的一生。我经常给我们的老师讲，我说人生有两个结果，一个是心安理得，一个是不得好死。这就是人生的结果。好人一生平安，他心安理得，坏人一生不安，他不得好死。为了有个心安理得的结果，人们都选择学习一生、工作一生、奋斗一生、快乐一生。
    目前，全国上下都在贯彻落实党的十七届四中全会精神，十七届四中全会向全党提出了一个重大而紧迫的战略任务，就是建设学习型政党,提高全党的马克思主义水平。美国提的是当学习型国民，英国、法国、德国、日本都提的是建设学习型社会。我们也正在创建学习型社会、学习型机关、学习型政党、学习型团队、学习型组织。可以这样说，全世界几乎所有的成功者都是阅读者，几乎所有成熟的领导者都是学习者。中国古代几千年都是万般皆下品,唯有读书高，我认为到现在都不过时。讲学习与工作，学习与生活，我有这样三点思考跟大家交流。
　　第一，学习是起家之本。
　　选择学习就是选择进步。中国古人有四句家训：学习是起家治本，和顺是齐家之本，循理是德家之本，勤俭是治家之本。这四个方面，学习是第一位的。健康专家告诉我们，读书是男人最好的健身，读书是女人最好的美容。如今的社会，人与人的差距，主要差在8小时以外的学习上。在学习上，任何私下的努力都能给你带来倍增的回报。所以，选择学习就是选择进步。因为一个人的经历、资历、阅历都赶不上你的学习力。当今社会，暴利化时代已经过去，微利化时代已经到来，不学习就做不成生意，不勤劳就赚不到钱。同时，我们这个社会学历化时代已经普及，学习化时代已经到来，不学习就无法工作、不学习就无法生活、不学习时间就无法消磨。所以，中央一再要求要创建全面学习、终生学习的学习型社会。这不仅是时代的呼唤，而且是创造美好人生的需要。历史和现实都一再昭示：学习是人类进步的阶梯，学习是社会发展的动力。一个民族因学习而兴旺，一个国家因学习而富强，一个人啦，因学习而高尚。如果不学习，终其一生都将是“有眼睛的瞎子，有耳朵的聋子。”所以，对我们大家来说，你想改变人生吗？你得学习！你想获得成功吗？你得学习！你想实现你的人生理想和抱负吗？你得不断的学习！只有不断的学习，才会不停的进步！所以，衷心希望同志们学习学习再学习！讲到这里，我要非常遗憾地告诉大家这样一个事实：前不久，中央电视台和人民日报社联合做了一个10万人的调查，结果表明，中国人的学习很不够，党政干部的学习，每周学3个小时的人还不到三成，每年读3本书的人只有30%，这与时代的要求是很不相称的。全世界学得最好的是以色列，是犹太民族。犹太人平均每人每周的学习时间都在20小时以上。所以，全世界公认的是犹太人最聪明。美国为什么那么袒护包庇以色列呢？因为以色列人都是犹太人，犹太人在美国创造的财富占全美财富的百分之80%，所以，美国为了自己的根本利益，他不敢得罪犹太人。全世界的诺贝尔获奖得者最多的也是犹太人，占获奖总数的76%。全世界的思想家最出名的也是犹太人，象耶稣、马克思、爱因斯坦、弗洛伊德都是犹太人。去年金融危机爆发以后，150多个资本主义国家联合发起评选了一百个千年伟人，马克思被评为第一名。犹太人是全世界的榜样，犹太人的学习也是全世界的标兵。我们要改变我们的国家，就要改造我们的学习。针对中国的状况，党的十七届四中全会把建设学习型政党作为重大而紧迫的战略任务提出来，这是非常及时的，也是非常必要的。这是我讲的第一个方面。
　　第二，学习就是生活，生活就是学习。
　　学习是终生的第一需要。学而优则存，学而优则进，学而优则士，学而优则胜。这是被时代一再证明了的颠扑不破的真理。凡是渴望知识富有的人，凡是事业有为的人，凡是思想永远健康的人，都必须把学习作为一个永无止尽的人生追求，一刻也不能放弃从学习中汲取营养。人们陈旧的思维方式，只有通过学习才能更新，先进的工作方法，只有通过学习才能获得，头脑中的私心杂念，只有通过学习才能抑制，心灵中的阴影，只有通过学习才能驱除。科学家们预测，10年以后，现在的大学生所学的知识，将有一半过时；20年以后，人类所应用的知识，有50%现在还没有创造出来。我国著名的电脑专家王选教授就因为5年脱离第一线而认为自己是一个“过时了的科学家”。可见，在学习上谁也没有老本可吃。周总理一生活到老，学到老，改造到老。毛主席一生不仅是活到老，学到老，而且是一直学习到死。毛泽东在延安的时候说过一句话：“如果再过10年我就死了，那么我就一定要学习9年零359天。”他讲这个话是希望领导干部们抓紧时间读书学习，毛泽东自己确实做到了这一点。1975年他82岁了，眼睛不好，还专门请一位大学老师给他读书。我们知道，他是1976年9月9日零时10分逝世的，根据当时的记录，9月8日那天，他全身插满了管子，时而昏迷，时而清醒，清醒过来就看书、看文件，共11次，2小时50分钟。这当中，他已说不出话来，敲了三下木制床头，工作人员开始不知道他要看什么，有人想到，当时日本正在大选，毛泽东或许是要看自民党总裁、日本首相三木武夫的材料，就用手托着三木的材料给他看。最后一次看文件是下午4时37分，此后再也没有醒过来，7个多小时后便逝世了。这样的情况很感人，可以说已经不是活到老，读到老，而是读到死。毛主席还讲，学习就像逆水行舟，不进则退。尤其是在当今知识大爆炸的时代，我们更应该把学习作为终生的第一需要，牢固树立学习就是生活，生活就是学习的新理念。对待学习，就像对待吃饭一样，“按时就餐”、“全面摄取”，突出重点，消化吸收。学习的内容重点有三个方面需要把握。第一是学科学理论。因为共产党是马克思主义主导的政党，对我们党政干部来说，理论学习是第一位的。理，就是哲理，是哲学的范畴，哲学是明白学，是智慧学，是使人聪明的学问。理论学习管方向、管方法、管基本观点，科学理论一旦学懂，思维就会豁然开朗，一旦应用，工作就会创造奇迹。毛泽东同志说：理论只要深刻就能说服人，理论只要说服人，就能掌握群众。所以，我们党政干部的学习，三分之一的内容是学理论；第二就是学本职业务。三分之一多一点是学本职业务，干啥掌握啥，干啥都要成为专家，这是学习的基本内容。学理论都有个与实际相结合的问题，与本职业务相结合就是最好的实际。毛泽东当年抓学习不是光抓理论，《毛泽东选集》里面有很多理论当年都不是理论，是共产党的本职业务，《论持久战》是毛泽东在抗日战争研究会作的演讲，是他带头研究抗日游击战争的战略问题写出来的亲身感受，这些东西当年都不是理论。毛主席安排中央办公厅专门有一帮人收集抗战资料，资料收集完了，编成册子，发给中央军委的领导人，传看内部资料，根据资料再研究，领导带头研究抗日战争到底该咋打，这就是本职业务。毛主席精心研究本职业务，才写出了著名的《论持久战》， 被国民党的高官称为当代“孙子兵法”，国民党营以上干部人手一册《论持久战》。《孙子兵法》大家都知道是古代军事家孙膑写的，美国在打伊拉克战争的时候，14万官兵人手一本《孙子兵法》，要求一个月内人人背熟。毛主席讲，搞军队的要研究军队，搞后勤的要研究后勤，作思政工作的要研究思政工作，搞党群关系的要研究党群关系，这就是干啥掌握啥。学习型政党的一个核心问题就是把本单位的业务精通，成为专家型领导，专家讲出来的话就是理论。当年罗荣恒是做政治工作的，是当政委的，三湾改编时，有的部队人都跑了，就是他所在的连队没有跑人，毛主席问他你是怎么搞的，没跑人？罗荣恒说我的办法就是把支部建在连上，这才有毛主席三湾改编时把支部建在连上的著名论断。其实原创者、具有知识产权的人应当是罗荣恒。但是毛主席是专家，总结得好，说的好，给突出出来了，那么这个知识产权就转移了，转成毛主席的著名论断了，就成为了理论。这些历史故事告诉我们，我们的干部必须要研究本身的业务，成为学习型干部，成为专家型干部，才能把工作做得更好。 第三就是学文化，学习时代文化。学文化是基础的基础，是当干部的起家之本。我前面讲了古人的家训："读书是起家之本，和顺是齐家之本，循礼是得家之本，勤俭是治家治本"。这四本当中，学习文化是第一本。有个专家是这样解读文化的，他讲到所有文化的本源都是解决两件事，一是解决人为财死，二是解决人为情亡。所谓人为财死，就是人出事绝大多数是为了钱，两口子吵架绝大多数是为钱吵架。现在干部出事多数也是为了钱。所以，钱这个东西，是最流行的东西。我们党风廉政建设也好，反腐倡廉也好，就是怎么管住钱，钱管不住，让钱到处流动，钱把国家干部烧进去了不少人。中国传统文化在管钱方面还是很有一套的，也是比较成功的。第二个是情，人为情亡就是感情上的事，这也是文化的本源，中国传统文化解决情的问题是最不成功的。因为传统文化搞"三从四德"，让你出来以后，你得好好听话，在家从父，嫁人从夫，夫死从子，一辈子没翻过身。怕女人出事，从小就把女人的脚包起来，叫做包阁脚，包成个小脚女人，不让她到处跑。一个小脚女人一辈子大门不出，二门不进，就在一个院子里晃荡，要不然你怎么解释几千年中国妇女缠足是啥意思呢？这个“情”解决不了害了很多人。过去包小脚让很多人成了残废，就是把人搞成残疾来解决这个问题。就是宗教文化也很解决这个问题。东方人重的是情和义，西方人重的是钱和利；东方人行人靠右走，西方人行人靠左走；东方人当和尚不能结婚必须出家，西方的和尚都在家念经可以结婚生子；东方人信仰集体主义，西方人信仰个人主义；东方人勤劳节俭，西方人消费无度；东方人看病是看得病的人，西方人看病是看人得的病；东方人写信从大往小写，体现集体主义，西方人写信从小往大写，突出个人主义；东方人找零钱先找大钱后找小钱，西方人找零钱先找小钱后找大钱；东方人讲唯物主义，西方人讲唯心主义，东方的《易经》讲以人为本，西方的《圣经》讲以神为本。所以，东西方人的思维方式是不一样的，在处理钱和情的问题上也是不一样的。一个钱，一个情，谁把老百姓这两个问题整住了，谁就在文化上站得住。反腐倡廉就是解决这两个问题，就是解决钱和情的问题。原来我们讲有三大原因导致腐败：私心、财富、权力。你消灭不了私心、财富和权力，你就消灭不了腐败。这三大原因归根到底还是钱和情两个问题。当然，今天我们讲要学习时代文化，不只是语文数学方面的文化知识，还要学习政治、经济、法律、科技方面的知识，包括网络文化都叫时代性文化，包括开车都属于时代性文化，它涵盖面很广。毛主席那个时候的时代文化是古典小说，毛主席看过《三国演义》、《东汉演义》、《西汉演义》，他那些以少胜多的战略，那是毛主席读时代文化读出来的。列宁搞革命最紧张的时候，每天还看托尔斯泰的作品，看完了以后他总结出：托尔斯泰是俄国革命的一面镜子。他把十九世纪俄国的社会风情全部通过读小说给读懂了。如今，我们党政干部读潮流文化，等于是在研究老百姓，老百姓的感情是什么？老百姓的生活是什么？今天的老百姓一半在家里，一半在城里，他们的需要是什么？必须要知道明了，这是民情党情国情当中的重要组成部分，这是我们需要学习的第三个内容。第一个是学习科学理论，第二个是学习本职业务，第三个是学习时代文化。还要学习法律知识、科技知识和党的方针政策，增强工作的主动性、积极性、预见性和创造性。只有这样，才会有所加强、有所提高、有所创造、有所前进。这是我讲的第二个方面。
　　第三，学习重在应用。
　　学成于思，行成于思。思考力决定战斗力。我觉得，人生其实可以归结为两件事，就是做人与做事。这二者不可分割，互相渗透，彼此支持。其中做人处于首位。做人靠情商，做事靠智商；做人要多懂社会常识，做事要多学文化知识。但不论做人还是做事，都必须处理好知识、思维和实践的关系。在三者中，知识是基础，实践是根本，思维是关键。而这三者都必须从学习中获得，三者交融，方能成才成功！科学巨人培根说过：知识就是力量。不掌握必要的知识就没有力量，就无法做人做事。所以，知识是基础，而学习则是基础的基础。实践是认识的来源和动力，实践检验学与思的结果，所以实践是根本。只有思考，才能超越所学的知识与实践的经验，进而形成新的理论、新的思维和新的知识，所以思维是关键。同志们在实际工作和社会生活当中，如果能够坚持做到白天走看讲，晚上读写想，分析现实问题多进行一些学习性思考，多写写思考性东西，必将会终身受益。我讲这些话的意思，主要是强调学习的目的在于运用，学习重在运用。在我们的实际工作和社会生活当中，有不少同志注意不够，运用不好，给人一种知识很多常识很少，智商很高情商很低的感觉。最值得注意的有这样几种现象：第一种现象是，有的人只会欣赏自己，不会赏识别人。其实，人人都喜欢赏识。吃点好的胃舒服，听点好的心舒服。夫妻二人之间需要赏识，夫妻二人都是因为赞美而结合，因为欣赏而流畅，因为挑剔而粗糙，因为指责而分手。你赏识一个炸鸡腿的，你买的鸡腿就便宜一些。你不能改变环境，就适应环境；你不能改变别人，就改变自己；你不能改变事情，就改变对事情的态度。这里告诉大家一个赏识孩子的故事：有位母亲第一次参加家长会，幼儿园的老师跟她说：“你的小孩有多动症，他在板櫈上3分钟都坐不了，建议带他看看医生。”回家的路上，儿子问母亲：“老师说了点啥呀？”这母亲鼻子一酸，差点没哭，她说：“老师表扬你了，老师说宝宝原来在板櫈上坐不了一分钟，现在能够坐3分钟了，别的家长特别羡慕妈妈，因为全班只有宝宝进步啦!”结果那天晚上这个小孩破天慌地吃了两碗米饭，也没有离开板櫈。你看，老师说孩子有多动症，妈妈的鼓励让孩子有了自信。上了小学，又开家长会，老师说：“你的孩子这次数学又不行，全班50人，他得了49名，怀疑他有智力问题，最好带他去医院看一下。”回家的路上，这母亲哭了，回到家里，看到诚慌诚恐的儿子，这位母亲振着精神说：“老师对你充满信心，老师说你并不笨，只要你细心，就会超过同桌!”母亲说完这话的时候，发现小孩暗淡的眼神亮了一下。第二天上学小孩起得特别早。你看，老师说孩子得了49名，有智力问题，妈妈说他能超过同桌，孩子就有信心，其实同桌是48名。小孩上初中了，又开家长会了，老师告诉她：“按你儿子的成绩，考重点中学够强。”这位母亲这样告诉孩子：“班主任对你非常满意，只要你努力，有希望考上重点中学”。老师说孩子够强，妈妈说孩子有希望，状态是一样的，但是给小孩加的力是不一样的。结果高中毕业，这个小孩竟然考上了清华大学。他把通知书给妈妈看，一边哭一边说：“妈妈，我知道我自己不聪明，是你诱导激励的结果。”这母亲哭了，她是个聪明的母亲，就是因为她的赏识激励，才造就了一个清华学子。我们有的人不是这样，他总是喜欢揪住别人的缺点不放。我经常跟老师们讲：总是揪住别人的缺点，是你一生最大的缺点；总是盯住别人的失误是你一生最大的失误；喜欢说别人的不是，是你一生最大的不是。第二种现象是，把自己看成人才，把别人当成蠢材，影响团结，影响和谐。我经常告诉我们的同事，我说，是人才有三种好习惯：第一有在压力下工作的习惯，第二有在认同中工作的习惯，第三有在规则下工作的习惯。凡是成功的人都有这三种好习惯。凡是失败的人也有三种坏习惯：①才人因傲而败，②常人因堕而庸，③君子团结小人勾结。小人是搞不好团结的，小人永远高大不起来。邓小平说，团结人是大本事。要团结人必须要容人，现在领导班子测评就有一项包容别人。所以，对于我们创建和谐社会，创建和谐机关，创建和谐班子来说，我们的干部做事立足要低、做人境界要高，要欣赏别人不要抱怨别人，乐观是上进的表现，抱怨是倒霉的开始。有一个调查反映，一个人的快乐，15％来自于自娱自乐、自得其乐，85％来自人与人之间的快乐，但人与人的良好关系有5大障碍：①不守承诺；②企图改变别人；③妒嫉别人；④愤怒；⑤争辩。良好的人际关系应当是6个词的秘诀：微笑、赞美、包容、诚信、积极、乐观。一个舍不得为别人鼓掌的人，很难得到别人的掌声；多为别人鼓掌，实际是为自己加油，奉献是最高境界的索取。专家告诉我们：我不一定喜欢我所赏识的人，但是，我一定喜欢赏识我的人。赏识是最重要的人际关系。这是我讲的第二种情况。第三种现象是，不愿做小事，不善抓细节。有个名言这样说：人不会被大象踩死，但会被蚊子叮死。为什么呢？因为蚊子是小事，不容易引起重视。其实，全世界因蚊子叮咬得病而死亡的人比战争死亡的人还要多。所以不会做小事，难成大事业。一个干大事业的人一定善于做小事。天下大事必做于细，小事成就大事，细节决定成败，这是目前最流行的管理要求。海尔公司总裁汪中求说：把一件事做好做深做细是一个人一生中最重要的事情。他说现在的问题是这个社会太浮躁了，大家都在说大话，吹牛，讲些非常了不起的未来，但却没有把一件具体的事情做透。他说，不要认为自己能做多大的事情，实际上那些鸡毛蒜皮的小事情，那些点上的事情做不透，做不好，这是人生之大忌。简单的招式练到极至就叫绝招，哈尔滨的杨华卖鞋十几年，一看手就知道脚有多大；北京的全国劳模张秉贵卖糖果，人称“一抓准”，每年有成千上万的人买他的糖果，他都是用手抓，一丝一毫都不差。这说明，把每一件简单的事做好就是不简单，把每一件平凡的事做好就是不平凡。中国绝不缺少雄韬伟略的战略家，缺少的是精益求精的执行者，绝不缺少管理制度，缺少的是不折不扣的执行，决不缺少有能力的人，缺少的是有责任心的人。我们都是基层干部，不是高级干部，也不是中级干部。按照管理学家的研究，高层注重的是变化，越是高层越关注时局的变化；中层注重的是应变，注重人际关系的沟通协调；基层干部不希望多变，最好是只有工资变，其他不要变。高层关注目的，中层关注目标，基层关注方法。高层关注战略，中层关注战术，基层关注技术。高层关注结果，中层关注过程，基层关注细节。就是当一把手，没有必要事必躬亲，但在关键的时候一定要事必躬亲，不然，有些事情就落实不了，事必躬亲就是抓细节。所以，衡量基层干部行不行，就看你能不能把具体工作做落实，能不能把具体事情做到位，能不能把具体细节抓深抓透抓细抓到位。
第四种现象是，不会珍惜时间，浪费时间。一个人活到70岁，是25500天，人从一出生都在倒计时，每天都在向死亡迈进。如何在有限的时间中做更多的事情，值得每个人深思。同志们都知道，一年有365天，每天有24小时，1440分钟，86400秒，这个时间对每个人都是最公平的。有的人抓住有限的时间多做事情，创造有价值的人生。有的人浪费时间，拖延时间，耽误时间，不是玩就是混，人与人的差距就差在这里。有个企业家算过这样一笔账，他说一个人每年工作243天，每天8个小时，如果年收入在2万元的人，每天的价值是82.3元，每小时10.29元，每分钟0.17元。年收入在3万元的人，每分钟的价值是0.26元，如果你不干好这一分钟，国家就白白给你了0.26元。所以，佛教创始人释迦牟尼要求每一个人每天都扪心自问：今天这一天我生而无悔，今天这一天我死而无怨。我们应当珍惜每一分钟，做好每一件事，善待每一个人，这样才能生而无悔，死而无怨，这就是我开始讲的心安理得。珍惜时间的最好方法是定目标作计划。今天该学啥明天该学啥，要有目标有计划，今天该做啥明天该做啥，要有目标有计划。大的叫目标，小的叫计划，长的叫目标，短的叫计划，远期的叫目标，近期的叫计划。我经常给老师们讲，运筹于帷幄之中，才能决胜于千里之外。运筹是什么？就是定目标作计划。目标是人生的清醒剂，学习是成功的加速器。我还经常讲，赢家喜欢作计划，输家喜欢讲借口。因此，我要求人人养成做计划的习惯。好习惯不知不觉成就一生，坏习惯不知不觉断送一生。我们敬爱的周总理无论是战争岁月还是和平年代，无论是日理万机还是忙里偷闲，每天都不忘作计划。有时候，他忙到夜里四五点钟，在睡觉前还要用5到10分钟时间写好第二天的计划才去睡觉。我经常把我的工作计划拿给老师们看，我从参加工作开始到现在31年了，几乎每天都有工作计划，就象写日记一样没有间断过，31年来几乎没有误过一件事。现在，我们党校教职工的学习计划已经作到明年正月16了，每人每周听一讲专家教授的远程讲座，连题目都排到了明年正月16。目标计划一定下来，就要全力以赴，马上行动，这样检查起来，他就无话可说。计划生育怕节扎，各项工作怕检查嘛！也有人做得差一点，没有完成任务，找到我讲客观原因，我呢总是对他说一句话：“想成功想尽办法，没有任何借口。”我觉得我们学习也好工作也好，都应当象古代民族英雄岳飞说的那样：“莫等闲，白了少年头，空悲切。”象伟大领袖毛主席说的那样：“一万年太久，只争朝夕。”少壮不努力，老大徒伤悲。这是我讲的第四种现象。第五种现象是，工作不负责任，敷衍了事。有的同志有个不良习惯，交办事情，接受任务，喜欢打折扣，表现出不懂事的样子。有个专家讲，什么叫懂事？懂事就是懂得两件事：一是懂得你管谁，二是懂得谁管你。懂得这两件事才叫懂事。下级服从上级是天经地义的。关于责任问题，世界华人首富李家诚说：世界上最成功的人往往不是最有能力的人，而是最负责的人；世界上最富有的人往往不是最聪明的人，而是最负责的人。他说这个社会，不缺有能力的人，就缺有责任心的人。所以，他选人主要是看热情，看责任心。他说，他这一生都在以感恩的心做人，以负责的心做事。所以，他选人的要求是三条：①凡事主动；②全力以赴；③发自内心的真诚，态度决定一切。他说一个人的才能有两个方面，就是态度和技能，是外在的态度和内在的技能。他说态度与技能的关系是“ｘ”号而不是“＋”号，当态度为零时，再好的技能也等于零，因为零乘一切等于零。他还说，创新就是把工作做到好上加好就叫创新。就象挖坑一样，有的人一个坑没挖好，就去挖第二个坑，挖第三个坑，还把这叫做创新。其实，这不叫创新，这叫不负责任。只有把一个坑挖得好上加好，才叫创新。所以，我们对本职工作必须是认真负责、尽职尽责，做到好上加好。日本卫生部长原来是个清洁工，他打扫厕所卫生的时候，打扫好了以后，要用瓢舀一瓢水喝下去，这才算打扫干净了，所以他后来当上了日本的卫生部长。可以说，这种负责精神是全世界学习的榜样。有首歌唱得好：说到不如做到，要做就做最好，只要你热血不断燃烧，你一定会步步高！很多人得到提拔重用，都是热血不断燃烧的结果。不结婚的人平均寿命比常人少活8年，就是热血没有燃烧的原因。所以，健康专家告诉我们，世界上最长寿的人有两种，一种是爱学习爱劳动的人，一种是爱活动爱运动的人，我们当然希望都成为最长寿的人。第六种现象是，不会管理，不善管理。这里我先讲几个观点供大家参考。管理的重点是理不是管，要多理少管；决策的重点是决不是策，要多策少决；领导的重点是导不是领，要先领后导，多导少领；激励的重点是励不是激，要多励少激。有很多管不好理不乱的例子，我这里就不多讲了，主要给大家讲几点理论思考。首先讲管理。管理有四个层次，一是先理后管。先把思路理顺，然后给大家讲清道理，该干什么，不该干什么，能干什么，不能干什么，为什么要这么干，要给大家讲清楚道理；要注意理性、理智，不要动不动就情绪化。中国人讲道理，道理讲清楚，他听你的。二是多理少管。连我们的政府现在都管得少了，理得多了，政府改革的目标是建设服务型政府。三是管、理结合，理中有管，管中有理。四是管理的重点是理而不是管。如果管理的重点在“管”上，如果道理没有跟大家讲清楚，你越监管大家越反感。其次讲决策，管理的重点是决策，决策中的“策”就是出主意。“决”就是选定主意。军事家叫下定决心，下决心，就是指拍板。要多策少决。多策就是让更多的人参与民主决策，少决就是减少领导者，“决”的人少，才能够减少扯皮。管理的重点是理，决策的重点不是策而是决，要果断地选择、拍板，做出正确的决定，不要老是决而不议，议而不决。其三是关于领导，要先领后导，一级做给一级看，一级给一级做出榜样，这叫领。下级推不动了，要引导，不会干了要辅导。上级还要对下级进行检查、督导，领导的含义很多是督导的导。还有就是慢慢地引导、疏导、教导，有时候还要劝导，这都是领导的含义。领和导，导是重点。导是柔的，是尊重下级的，是最适合21世纪的管理方式。基层干部对群众来说，都是领导，既要亲自干，又要领着、带着干，还要导着干。我们常说的带头致富、带领致富，就是这个意思。其四关于激励，领导的重点是激励。要先激后励。第一阶段是“激”，就是激发、发动，让他想干、喜欢干。第二阶段是“励”，工作之后符合领导的意图，符合领导的决策目标，给他掌声，给他奖励，给他提拔。激励的重点是励不是激，励得好了，好的行为就会连续发生。给他鲜花是激还是励呢？事前给的就是激，事后给的就是励。我们要好好思考鲜花是先给还是后给？激励应该建立在业绩考核的基础上，先给激再给励，再激再励就可持续。领导重在用人，用人重在激励，激励重在结合。毛泽东曾经说过，刘邦是个高明的政治家，他“决策对头、用人得当”，而项羽不是。刘邦认为他之所以能取得天下关键在四点：一奖二赏三封四用。尤其是在用人上，他说：“夫运筹帷幄之中，决胜千里之外，我不如子房；镇国家，扶百姓，给饷馈，不绝粮，我不如箫何；连百万之众，战必胜，攻必取，我不如韩信；三者皆人杰，我能用之，此吾所以取天下也。”奖，精神激励；赏，物质激励；封，授权激励；用，用人激励，多种手段结合，这是基层干部经常用到的方法。以上讲的都是管理问题。一个单位要想管理得好，还要重视差异。俗话说的好，“骏马行千里，犁田不如牛。”我们常讲男女都一样，其实，男女除了政治上一样、人格上一样外，我们不能忽视男女存在的差异。今天的管理要讲男女不一样，这才是现代管理。男的逛商场30分钟烦，60分钟累，超过70分钟就要发疯了。女的逛商场30分钟刚开始，60分钟才进入购物的状态，120分钟还兴致很高。一边购物一边享受环境，一边考虑如何把工作做好，如何把家里的事做好，事业家庭两不误。一般来说，女性有四大优点：第一，有亲和力。女性的亲和力比男人高4分，21世纪的管理恰恰需要亲和力。第二，做事认真、细致。第三，敏感，第六感强。第四，善于协调兼顾。女性比男性更加注重健康、生活、家庭、子女等一些根本性的问题。和谐社会，她能够协调、兼顾得好。凡是跟人打交道的职业，女性通常比较适合，当老师，做保险，搞文学、艺术，艺术是女性最适合的。男人的优势也非常明显，14个数学家中有13个是男人，只有1个是女人，中国、日本、欧洲、美国全是这个比例，而且女数学家通常比不过男数学家。还有，11个物理学家中有10个男人，1个是女人。女性往往在情感思维、悟性方面有优势，在抽象思维方面不占优势。我们就是要找到差异，才能更好地管理。 
　　以上我讲了这么多，集中起来说明一点，就是学习是为了工作、学习是为了生活。一个大学生读到博士，也是为了找份好工作，将来过个好生活。对我们在职干部来说，学习则是为了更好地工作、更好地促进工作、更好地推动工作，这就叫学以致用，学习的目的全在于运用。培根说，知识就是力量，但是，知识不转化为能力就没有力量。知识转化为能力的有效途径就是在实践中转化，在工作中转化，在生活中转化。知识的获得来源于学习，学习成为常态，工作才能进入状态，学习成为终生，自己才能走好人生。学习最终落在工作上，就会把工作当学问做好；学习最终落在人生上，就会把人生当作品写好。三百六十行，行行出状元，行行有学问。把工作当学问做，就能掌握运用规律，推进事业不断发展。人生如同一本书，人人天天都在写，有写奋斗业绩的，有些苦难境遇的，有些世事沉浮的，有些犯罪忏悔的，写什么都是自己抉择的，只有写好人生这本书，才会对他人、对后人、对社会有益处。为了走好自己的人生、为了写好自己的人生，让我们来一个学习的竞赛吧！最后，我要告诉大家的是，新华书店有这样一本快要卖疯了的书，名字叫《没有任何借口》，它告诉我们，你选择成功，就不要有任何借口，你选择借口，就不会有任何成功。所以，学习没有任何借口，学习助你走向成功。在此，我们衷心希望同志们在工作中、在生活中、在社会活动中、在人际交往中不断学习、不断实践、不断思考、不断总结、不断取得新的更大的成绩！
（据“宣讲家”网站报告录音整理，报告人系湖北省宜城市委党校机关党委书记、常务副校长、高级讲师）
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