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从大学生就业难看我国的人才资源问题
杜午禄
　　现在，大学生就业难是社会上的热点。家长、学生以及社会各方面对当前大学毕业生就业难的问题十分关注。大学生为什么就业难是一个系统问题，我就谈谈自己对这个问题的看法。　　大学生就业难不能等同于现在社会上所谓的下岗职工就业难、农民工找工作难，这不是一码事情。不能简单地说成就业难的问题，这实质上牵扯到中国的人才资源问题。大学就业难，它所反映的不仅仅是大学生的问题，也反映了我们国家今后的信息建设、社会发展的大问题。大家都知道，国家“十一五”规划提出要把科技进步和创新作为经济社会发展的主要推动力，要把发展教育和培养德才兼备的高素质人才摆在更突出的地位。因此，要深入体制改革，加大投入，加大教育投入，加快教育发展，努力建设创新型的国家和人力资本强国。　　说白了，一个国家要富强靠什么？靠科技。科技靠什么？靠人才。因此，人才实际上也决定了我们国家能不能够发展的一个大问题。我们党的十六届五中全会通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，里面明确提出，为适应经济发展对知识人才的需要，要全面实施素质教育，加大资源的开发投入，推进市场配置人才资源，规范人才市场的管理，要营造出人才辈出、......略，请先登录或注册成为限范围收看会员在线下载讲稿，须支付2元。
　　现在，大学生
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　　大学生就业难不能等同于现在社会上所谓的下岗职工就业难、农民工找工作难，这不是一码事情。不能简单地说成就业难的问题，这实质上牵扯到中国的人才资源问题。大学就业难，它所反映的不仅仅是大学生的问题，也反映了我们国家今后的信息建设、社会发展的大问题。大家都知道，国家“十一五”规划提出要把科技进步和创新作为经济社会发展的主要推动力，要把发展教育和培养德才兼备的高素质人才摆在更突出的地位。因此，要深入体制改革，加大投入，加大教育投入，加快教育发展，努力建设创新型的国家和人力资本强国。

　　说白了，一个国家要富强靠什么？靠科技。科技靠什么？靠人才。因此，人才实际上也决定了我们国家能不能够发展的一个大问题。我们党的十六届五中全会通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议》，里面明确提出，为适应经济发展对知识人才的需要，要全面实施素质教育，加大资源的开发投入，推进市场配置人才资源，规范人才市场的管理，要营造出人才辈出、人尽其才的社会氛围。从上世纪九十年代开始，我们的大学开始了扩招，现在有一些人把大学生就业难的原因归结为大学扩招太多了，大学生太多了，这种看法是不全面的。现在我们国家的大学生总数是全国1400万，是世界上在校大学生最多的国家。从表面上看，好象数量全世界第一了，但你要看水平，统计学里看水平要看平均数，不能看总量。我们中国有13亿人口，1400万做分子13亿做分母没多少，在世界上远远小于其他国家。

　　我是什么看法？高校扩招对我国人口文化素质的提高，整体人口科技水平的提高做出了贡献，但与我们的人才战略还没有进行全方位的协调，因此，没有几年就出现了大学生就业难。大家回忆一下，2003年以前，大学高校毕业生是社会上的香饽饽，谁都要，没有什么就业问题。大学还没有毕业，好多单位都在大学里挂号要你的毕业生。仅仅经过了三年，大学生不但没有人要，而且就业困难了，找工作找不到了。为什么出现这种情况呢？是学生多了吗？好多大学生从大学三年级开始，就要考虑自己的前途问题了。大家都看见了，不管什么招聘会，都是人满为患。一个招聘会能有几万大学生去，简历满处飞。实际上，招聘会严格说起来能够吸纳的大学生是很有限的。因此，往往出现什么现象呢？北大学生毕业了，卖糖葫芦、卖猪肉的，大家都见到了。这种现象不是典型，但是也绝不是个别的。我们国家现在正处于一个经济转轨的阶段，我们人才多了吗？就这么两三年，扩招一下，增加了几百万大学生，人才多了。有的人简单地说，大学生多了就是我们就业不充分。但是我感觉到，大学生就业难是个表面现象，其中隐藏了好多内在的问题，这正好暴露了现在经济转轨时期我们在人才资源培养上的问题。

　　下面我就分三个问题来说。第一，大学生就业难反映了什么？第二，为什么就业难？怎么过去抢着要现在没人要？第三，怎么办？

一、大学生就业难反映了什么问题

　　首先，大学生就业难造成了我国有限的人才资源浪费。

　　我说的人才资源不是人力资源。人力资源跟人才资源是不一样的。大家都知道，我们现在是大学，当然上面有研究生、博士生等，但是大学是最基本的了。也就是我们专业人才从大学开始，高中是普及基础教育，到大学才是专业，分得细了。现在大学生就业难，本来学了几年，是个专业人才，但是成了专业人才以后，就不了业，把这些培养出来的人才资源闲置起来了。

　　报纸上刊登的，现在大学生的就业率，2005年是70%左右，也就是说，100个人中有70个人就业了，还有30个人找不到工作，这是教育部最近公布的数据。但咱们话说回来，我搞了几十年统计，这个统计学方法不同，可以得出不一样的数，说是70%的就业率，实际上有好多水分。为什么呢？过去我就业以后，档案拿来，存到单位，现在没有这一说，档案放到人才交流中心去。高等院校为了上报的时候反映自己学校就业率比较高，把档案弄到人才交流中心就说就业了，实际上，档案放到人才中心的好多人都没工作呢。这是我们国家用工制度的改革，虽然档案不在学校了，但是并不在职业岗位上。

　　我们国家人才多了吗？我觉得不是。根据我们第五次全国人口普查的资料，我计算了一下，中国人平均受教育年限相当于初中二年级的水平。北京市大学比较多，大学生比较多了，平均教育程度就上去了。可就是这样，北京市的平均教育年限仅相当于高中一年级。因此，大学生是我们教育层次的上层人物。可是，上层人物为什么找不到工作呢？是我们中国人才富余了吗？实际上不是这样的。这里面有好多深层次问题。

　　当前，我们国家一方面出现了人才短缺，大家都在说我缺人，一方面大学生就不了业，这个矛盾摆在这儿。人才短缺，大学生还找不到工作。为什么？这反映出我们的体制有问题，就业渠道不畅。不像我上大学的时候，大学一毕业，自己从来没考虑找什么工作，国家早就给你安排上哪儿了。国家统一分配，老大学生都是这样。现在改成市场经济了，大学生取消了统一分配。知识也是产品，市场一运作就不一样了，就要有双向选择了。这里面问题就来了。什么叫人才？不同的单位对人才的需求是不一样的。去年，一个大学生给我讲他找工作特别难。为什么难呢？双向选择后，大学生愿意去，还得有人愿意要你。根据现在的国情，人际关系是很重要的。不管你到哪儿去，不管什么公开招聘，即使说是对外公开招聘，但还是人在操作，这话说深了就是问题。所以有大学生说，上个好大学有什么用，还不如有个好爸爸管事。

第二，大学生就业难造成学用不一致，导致专业错位。大家都知道，我们大学是做什么的，就是培养专业人才，但现在好多大学生毕业以后，因为就业难了，工作没谱了，很多人只要有工作，不管什么工作都去。所以，现在出现一种什么情况？一个招聘会，几万人去，学的不是一个专业，但都拱到一个单位投简历。结果呢？导致专业错位，学的东西用不上，学用不一致。这无形之中使我们很有限的人才资源都流失了。我调查了北京很有名的一所大学，2005年法律系毕业生130多人，但这些大学生毕业就业率非常低。大家都知道，前两年法律系很吃香的，但去年就业率就很低。这所大学学了四年法律的学生只有两人去搞法律工作，剩下的全改行了，做什么的都有，当管理的，当技术员的，等等。为什么？专业易位。后果是什么呢？干他没有学的东西，过去学的那些东西就浪费了，白学了。这实际上也是对我们人才资源的流失。 

　　第三，大学生就业难客观上形成了我国人才的畸形消费、市场对人才的不正当的分配。什么叫畸形消费？由于我们人才市场就业比较难，供大于求，因此，不少用人的单位不断地提高它的档次，能让中专生干的活我不要中专生，我要大学生了，明明可以大学生干的活我现在要研究生了，都以为我这个单位进的是研究生，觉得层次高了。实际上，有的工作根本就不需要研究生。北京某个银行，我去调查，去年招上百个前台人员，结果网上一发布，两天报名的就有六千大学毕业生。中专生就不要了，我就要大学生，为什么？虽然是大学生，工资待遇也不给他加钱。六千人竞争上百个岗位，进去以后，搞的是柜台工作，储蓄所门口取多少现金、存款，就搞这个，这个工作在过去是中专毕业生干的活，现在都是大学生在那儿干。这就是人才的畸形消费！有些岗位根本就不需要研究生的，现在非要搞俩研究生去不可。为什么？人多了，在市场上，在人才资源的使用上是畸形的不正常的分配。因此出现了什么呢？广招不用，大材小用，专才他用，这是当前人才市场上的一种畸形消费，对我们国家的发展影响比较大，会影响到大学生本身素质的提升。大家都知道，在过去的课程设置中，大学本科一般四年级，学医的六七年，现在由于大学生就业难、找工作难了，大学生在学校学习到三年级他就不学了。干什么去？找工作去了。那就说明四年大学学下来，没有大学四年的水平了。你看现在招聘会什么时候开始招的？学生六月份才毕业，头年十一月份就开招聘会了，那下学期还学不学了？根本就不学了。为什么？你单位招上我了，将来我就到你单位工作去，我还学它干什么？错了。大学生不学习现在看不出来，实际上大学生素质在下降。老的人都知道，文化大革命的时候出现过知识无用论，读书无用。我预言，用不了多久，假如这个状况不改变的话，又会出现新的读书无用论。现在，已经开始有苗头了，今年有好多本来准备考研究生的大学生不考了。为什么不考了呢？他说，我考研究生要投入多少钱，我出来以后大约工资多少钱，一算账不合算，因此就不念研究生，赶紧找工作去了。

　　我刚才说的四个方面的问题，跟普通职工下岗或者农民工到城里找不着工作显然是不一样的。这种情况如果长久发展下去，很可能影响到我们现代化建设的进程。因为我们前面说了人才强国政策，主要靠知识，知识上面出了问题，科技进程就要延迟了。

二、为什么会出现大学生就业难的问题

　　大学生就业以前不难，现在突然难了。是因为多一百多万扩招的学生就难起来了吗？原因到底何在？我考虑大概有以下几方面的原因。

　　一般说来，在经济高速增长的时候，就业是要上升的。而咱们国家现在经济每年以两位数增长，照说就业率应该是上升的，但是这几年我们大学生就业很难。为什么出现这种情况，是就业少了吗？实际上就业并不少，就业里很大一部分是农民工这样的。就是农村劳动力转移到城市里来了，就业总数不少，一年增加了好几百万，但里面的结构变了，农民工占了很大一块，大学生少了。这反映了什么问题呢？我觉得深层次的问题是我们现在经济增长的方式没改变。大家都知道，科技强国，科技含量高的话，企业发展了，经济发展上去，必然要用高素质的人才。一个尖端科技企业没有高素质的人才支撑的话，那企业生产支持不了多久的。我们的经济增长方式还在原有的地位，没有改变。科教兴国要提高人口素质，可是我们经济增长的模式跟不上。现在就业人口不少，但是大学生就业相对少了，这就客观地反映了现在经济增长点里面高科技的成分发展不够，这说明我们的经济增长方式改变不大。

　　第二，我们人才培养的机制跟市场的需求脱节。这涉及到我们的体制问题。各个大学里设置的专业跟市场需要不对口，市场需要的人才我们可能没有。比如神舟六号上天了，需要这方面的人才，但大学里培养不出来。有的人专业学了好多年，毕业以后没有人要，这反映培养机制跟使用机制有脱节。我们劳动部门主要管什么呢？管劳动就业。他考虑的是整体的就业率，而不管具体是哪个群体就业，哪个群体没有就业。社会上登记的下岗职工就业率他管，大学生就业率他也管。我们教育部门只管培养大学生，他们认为大学生一毕业，出了校门我就没责任了。现在的症结在于：这两个部门的结合上出了问题。你说北大那个卖糖葫芦的大学生在大学里学过怎么做糖葫芦吗？没有。做糖葫芦是简单劳动，学两三天可能就会了，不需要在大学里进行专门的训练。可是他学的四年专业没单位需要，只好去卖糖葫芦了！专业不对口，专业设置上的错位，这是原因之一。

　　第三，大学生的就业渠道不畅通。大家都知道，我们现在人才分配也是市场运作了。市场运作了以后，各个部门都有自己的一套用人规章制度，这些规章制度表面上看起来都是合法的，但实际上是不合理的。举个例子，有的单位招聘，要求大学毕业生有一定的工作经验。你说提这个要求合理吗？大学生本来在学校的目的就是学，哪来的工作经验？他要有工作经验就不叫大学生了。可是招聘条件里有一条就是要有一定的实践经验。有的单位提出需要考资格，还没有进门先要考资格，所以现在社会上各种各样的考试多了去了。一个大学会计系毕业的学生首先要考会计证，没有会计证你不能上岗。表面上看起来是国家定的，会计师上岗合理合法的，实际上这很不合理的。他学了四年会计，你还让他考会计证，他在学校白学了？什么都要上岗证，甚至公务员都需要考资格证，不看你专业，先看你公务员资格。什么样的人能当公务员，什么不能当公务员，当然国家说了算，条件可以定，定起来是合法的，是条文，实际上我觉得都是不合理的。这无形中给我们大学生就业设了一道屏障，这个考那个考，你没有考资格那就拉倒了。我觉得这是人为的障碍。为什么？首先，看大学生你得看看他的专业学得怎么样？学校在这方面有评价，毕业证书、学业证书都写着什么课程，学了几分，就是这几年的学习成果。通过你这么一考，他四年考试还不如你这么一个小时、俩小时考试有效吗？所以，这就是一个门槛。这种门槛很盛行，你看现在哪个专业没考试的？都要考，不管什么都要考资格。 

我记得我们大学毕业的时候哪有这样那样的资格考试？你到那个岗位上，本来是个大学生，经过几年实践培养才能慢慢懂起来。用人单位现在忽略了很重要的一点，人才培养不完全是在大学里，岗位培养、实践培养是很重要的。

　　人才多了，这么考那么考，你考得不及格，不能就业。没有英语四六级合格证你就不能就业，有的单位就不要你了。这么考那么考，把这个学生考得晕头转向。我算了一笔帐，一个人从小学到中学到大学毕业，每年都要经历几次考试，期中考试、期末考试，考了上百次的考试，大学上完工作了，还要接着考，考试成了一个砝码似的。前些年哪有这么多考试，只要你有大学文凭都要了。现在不行了，有文凭也要考你，要求越来越高了。我方才说的法律系一百多个学生，为什么没干法律？很大一部分是公务员考试给卡了。他学了四年法律，你说他不懂法？起码也懂一点，你这么2小时一考，实际上考的是公务员考试，不是考法律专业，别的把他枪毙了。这种东西表面上看起来合理合法，实际上不合理的，人为造成大学生就业渠道不畅通。

　　反过来，有的人说了，大学生应该到农村去，到边远地区去。有的说大学生不就业是因为要求待遇太多，工资高等。这种说法表面上看起来有一定道理。但我们平心静气地想一想，要求工资待遇高一点，比高中生高一点，有什么不对呢？我觉得没有什么不合理的。我们市场经济讲经济效益，父母把子女从小学培养到中学到大学毕业，投资要多少？出来以后给他六百块钱一个月，多少年都挣不出来他的投资。咱们讲投资是要有回报的。我算了一笔帐，北京市一百多所大学，国家拿钱，一个大学生一年一万块钱打不住。大学生本身也拿钱，家长负担不少于这个数，就是说家长为大学生交的学费也好，包括他的生活补贴，也在一万块钱左右。大学四年，他的投入就好几万。你说他出来挣个六百块，三十年的工龄，到了退休还挣不回这个钱呢。他要求高点，我觉得并不过分。我听说前两天西安市大学生工资降价了，五百也干了。作为他本人来说，家里困难，总比家里闲着好。实际上，这是中国人才在贱卖。所以，这样的指责我觉得比较勉强。这并不是工资要求高的问题，说大学生挑工作的问题，我觉得根子不在这个地方，我们得透过表面看实质。我曾经讲过人的一生智力产出的问题，我们二十二岁以前几乎都在上学。一个人一生的智力、知识培养期，从老师那儿学知识，大学以前基本上属这个范畴，但这是一个人的知识基础。参加工作以后，在工作岗位上学习，那种知识的收益是书本上学不来的。在实践里学习，这个知识也是一种知识，而且是更重要的知识。一般情况下，到工作以后，他一方面要产出，过去学的知识要产出。另一方面，在工作过程里面还要学习，丰富自己，提高自己的知识层次。

　　这样的话，一直到什么时候？到他不能工作为止，知识的吸收期结束。老了还有知识更新问题。我前几年曾经讲过，退休的低龄化也是浪费人才。有的人三四十岁就让退休了。甭管是不是自身问题，实际上也是对人才的浪费。一个人随着基础知识有了，工作实践也有了，真正的成熟期，也就是智力的产出高峰期，一般是四十五岁到七十岁之间。就是说，一个人的知识产出的高峰期在四十五岁以后，到七十岁之间，知识产出最大能量。大家想想，国际上有名的科学家爱迪生，他发明电的时候多大岁数了？六十多了。居里夫人成功的时候七十多岁了。好多科学家成名的都是六七十岁。为什么？他是在以前那些基础上慢慢积累，到那个时候成熟了，拿出来了。所以，知识的过程有使用过程，有产出过程。当然说，现在四十多岁下岗了，表面上解决什么问题？腾出岗位，有一批人可以上，让年轻人去干。实际上从智力学、人才资源的角度看，这是对人才的浪费。

　　现在中国有个特点是什么呢？我们国家大，人口多，长期以来我们就业采取什么措施呢？两个人的饭三个人吃，低工资标准，大家一块吃。为什么？让大家都就业。现在搞市场经济和国际接轨，这一套不行了。为什么？技术上的含量提高了，要竞争啊！我上次就说咱们中国贸易跟国外老打架，一说就要给中国设限，因为中国倾销。实际上，中国的产品到外国并不是倾销，外国人没有理解中国的国情。中国是低工资水平，所以咱们的产品比较便宜。有一次我们一个局长爱人跟他说，到美国去，你一定给我买一身西服回来，西方真正的西服。局长真买了一身美国西服回来了，花多少钱？两千美元。正宗的西服，美国买的，发票也是美国的，牌子也是美国的。后来大家一看，不对啊，那个后面写着“Made  in  china”，中国制造，换了个美国牌子，还是中国产的。这说明什么问题？中国的水平并不低，但是咱们的人力资本比较便宜。

　　咱们国家虽然现在有一条叫按贡献值参与社会分配，但实际上，按贡献分配只是原则，具体到什么地方，咱们中国第一位的还是要吃饭，所以，工资高点低点先得解决吃饭问题。我们现在好多人才资源、人力资源，本来是一个宝贝，我们并没有把它看成宝贝。因此，我觉得，这是一个思想意识问题。 

三、如何解决大学生就业难

　　那就业难能不能解决？怎么解决呢？我也不是劳动部门的决策者，国家有国家的宏观调控，劳动部门有劳动部门的想法。但是，我觉得有一条，这个问题要不解决好了，闲置的大学毕业生多了以后，对我们和谐社会是很大的一个隐患。一个下岗职工也好，下岗了以后，他在社会上虽然也是一个不安定因素，但是比起年轻的大学生来，隐患要小得多。那些闲置的大学生多了，时间长了，对社会的安定是个很大的问题。现在高科技犯罪的都是什么人？都是有知识、懂计算机的人。这些人要不走入正轨的话，社会影响就大了。

关于怎么办的问题，我谈一些个人见解。要根本解决大学生就业难的问题，首先一条，我们国家的经济增长方式必须彻底改变。我们老是满足于两位数的增长，老看GDP今天增长多少。我是学统计出身的，说实在的，GDP本身有很大水分的。咱们这几年国家经济增长是什么？都是靠投资拉动，国家花钱买的增长。因此，我们出口好多吃了大亏，人家美国人卖我们一架飞机，我们得出口好几百吨对虾给他。我们几千万件服装换不来一架波音747。他是高科技的，你是手工的。我们还停留在低级产品阶段，假如我们的高精端产品能出口的话，技术含量高了，经济的增长方式就不一样了。

　　我们现在说GDP两位数增长，靠的什么？我觉得咱们的两位增长还是靠第三产业发展。第三产业很大一部分是劳动投入，不是科技投入。科技投入需要资本的，就是人才资本。我们的人才资本本来就不富余，大学生毕业还发挥不了作用，这本身又是矛盾。这矛盾怎么解决？唯一的解决办法就是改变我们经济增长模式。为什么第三产业劳动力能够解决？因为开餐馆，服务员培训两个月就行了，服务员上岗了，端个盘子谁不会端，不要洒在客人的身上就行了。但是，后面掌勺的是技工了，这是个水平的问题。所以，他待遇就不一样，服务员五六百就行了，炒菜的就有两千、五千、六千的了，不一样的。

　　所以我看，不从根本经济增长模式上改变，解决就业问题比较困难。但话又说白了，像这样一个大国，经济增长方式要改变，谈何容易。咱们还有农民工问题。当然，农民工比较好说话，有点工作就行，但他也是占了岗位了。北京市现在建筑行业里97%都是外地工，北京五万个小保姆都是外地人。北京人能当保姆吗？不当保姆的。所以，光是单纯解决中国大学生就业的问题是一方面，但是，作为政府决策部门得考虑平衡各方面，经济增长模式需要高科技人才，农民工进不去。这不是你争不争的问题，客观上社会需要了，需要你去学习，需要高科技知识投入。但这个问题不是一天两天能解决的。

　　第二，要协调好人才的培育和使用的问题。咱们现在主要矛盾在什么地方？专业不对口或者用人单位都是派生的，说用人单位标准越来越高，要研究生都是派生出来的，中专生他也用了，就因为大学生多了，他提高门槛了，水涨船高。所以，要解决好人才培训和使用的协调问题。咱们中国有个特点，各管各的，教育部管培养，劳动部管劳动招工，这就造成了很大的隔阂，渠道不畅。所以，我觉得应该成立什么？成立国家指导大学生就业委员会，协调协调。扩招本来是个好事，好事要办好，别招进来以后没工作。这些人招进来，将来怎么让他们发挥作用，怎么让他们安居乐业，这得协调好了。现在，我们缺少这么个机构统筹考虑这个问题。

　　第三，疏通就业渠道也很重要。说起来好说，我说应该取消这么多门槛的，别这么考那么考了，行不行？就是毕业生学校考了算数，行不行？各单位是不干的，我得考我的。但是，现在已经慢慢有苗头了。比如英语四六级考试，教育部已经公开表态了，四六级考试就是考你的水平，不作为就业的指标，不作为各个单位用人指标。甭管怎么说，也是个表态。作为国家的统考，这是个标准。实际上，你要取消统考，说是那么说，不容易的。说白了，有好多人靠那考试吃饭，不是白考的，要考就要交考试费。为什么有中介骗人的越来越多？有好处。考试考了保证你就业，你交了管理费他们就走了。统考全国得收多少钱，好几个亿。这时候，你给他取消了，人家干吗？主管部门第一个就不干。所以，这里面有统筹的问题，渠道要畅通。

　　还有，我觉得最重要是对大学生就业的问题要客观平和地认识，不要一味地谴责或者指责大学生好高骛远，这不公平。有的时候，大学生上山下乡，到边远地区去、到农村去。我觉得大学生到边远地区得有个后勤保障。一个学工的大学生到农村干吗去？你说下乡，现在不是文化大革命的时候，知识青年没地方去接受贫下中农再教育。现在情况变了，大学生下乡干什么，首先得有个前提，得给他创造条件，创造一个发挥他才能的机制。没有个机制，光是你下乡，那不行的。动员是一方面，你后勤得保障。北京市去年搞了两千名大学毕业生当村官，大家都知道，这是有后勤保障的：拿国家工资，一个月两千块钱，而且去三年回来后国家给你安排工作。要没这个他去吗？所以，这个后勤措施跟上，号召是号召，还得有措施，这是很重要的一条。所以，我觉得疏通教育渠道也要全方位的。

　　既然大学生就业难是个问题，那么咱们应该重视，应该予以解决。因为大学生就业难的问题不是大学生本人的问题，往小了说是他一家的问题，大了说是国家的问题，要提到这个高度看才行。我记得我们小区里有一个大学毕业生，学计算机的女孩子，2004年毕业找不到工作，她父母要求不高，能管自己就行了，两年都没工作了，还要管她吃住。所以，这里面有个家庭问题，不光是大学生本身的问题，还影响到大学生家庭的问题。国家的问题刚才说了，牵扯到资源浪费的问题。实际上，从宏观来说，也是国家科教兴国的大问题。

 

　　（据“宣讲家”网站报告录音整理，报告人系北京市统计学会副会长）

PAGE  
1

