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社会公德与和谐
李玉昆
 一、社会公德缺失的现实表现　　今天想跟大家聊一个什么样的话题呢？我是做媒体的，本身也不是做理论研究的，我做的节目基本上都在探讨一些社会的热点话题。做着，做着，有时候就会回顾一下这个热点话题都做了什么，讨论的是什么，听众最感兴趣的是什么。经过一段时间总结，我发现听众反映特别热烈的一类话题是跟社会公德有关的。　　社会公德，其实大家在社会公共领域、公共的场合都接触到了。现在社会公德的状态大家也是了解的，这里面出现了很多很多的问题。我前两天曾经做过一个话题，说是某大学开学以后进来一批新学生，给大家什么印象呢？就好像进来一批愣头青，没规矩。中午到食堂去吃饭，总有个先来后到吧？先来的就先买，后来的就后买。突然呼啦啦进来一批人，据说还穿着军训的衣服，上来不排队，直接往窗口这儿挤。老生都觉得很奇怪，说我们都在这儿排队呢，应该排队。这些人来一句，干吗要排队？让人怎么说这些人呢？按说大学生也算是社会的精英了，连到食堂买饭要排队、到公共场合要排队这种最简单的道理都不懂。　　类似的很多事情还有很多。比如在我们的节目中还探讨过这样的一个话题。说有一批中国的考察团到德国去进行考察，算是出访。考察团里所......略，请先登录或注册成为限范围收看会员在线下载讲稿，须支付2元。
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类似的很多事情还有很多。比如在我们的节目中还探讨过这样的一个话题。说有一批中国的考察团到德国去进行考察，算是出访。考察团里所有的成员都是领导干部，而且绝大多数人都是党员。到德国以后，工作之余，驻德国办事处的同志就请国内来的同志一块去吃饭。到了德国一个不错的餐厅，因为觉得国内的同志没有来过德国，说让大家开开眼界，品尝一下正宗的德式西餐。于是，大伙儿就点了很多的菜。最后有一些菜没有吃完，留在桌子上了。这个对咱们中国人来讲也是司空见惯的事情。咱们平时请亲朋好友吃饭，多点点菜也显示出对客人的热情、主人的风度。他们刚要离开餐厅，就有一个德国的老太太起来，把他们拦住了。他们就奇怪了，我们怎么得罪这位老太太了呢？这老太太就跟他们说，你们既然吃不了这么多东西，为什么要点呢？你们既然点了，又不吃，这是不是一种浪费呢？当时，咱们驻德国办事处有位同志比较了解当地的风俗，他就解释，说他们刚从中国来，可能不太了解这儿的情况。他还很客气，可是有一位国内去的同志就不太客气了。对这个老太太就说了，老太太，桌上的菜我们都已经付了钱了，所以，你没有权利拦着我们，即使我们一口都不吃。结果，这个老太太就不干了，马上掏出手机，给德国当地派出所打了一个电话，警察就来了。哎呦，这个事就严重了。他们就纳闷了，怎么吃个饭剩点东西还要招来警察啊？后来人家就说，在德国很少见到像中国人这么吃饭的，点这么多菜，又不吃完，全剩在这儿。在德国人看来，这是一种比较严重的破坏社会公德的行为。这个事情后来被曝光了，引发了很多的讨论和感慨。在我们中国人看来好像司空见惯的事情，怎么到国外就变成这样一种情况呢？这是不是对中国人的种族歧视？

　　说起种族歧视，还有一个例子可能更能说明一些问题。我们在节目里曾经探讨过。有一个中国旅行团到意大利，当时在意大利一个很好的酒店里。这个酒店提供免费的早餐，早餐也都不错，有香肠、意大利饼、各种奶酪。后来，中国的旅行团来用早餐的时候，就发现我们的待遇跟其他人的待遇不一样。怎么个不一样法呢？他们发现，白种人（也不一定是意大利人了）拿一个盘子就随便盛，可是中国人就只能吃给你盛好的那一份东西。大家就觉得这是明显的种族歧视，中国人也是人啊，我们同样付了费了，凭什么白人就能够随便吃，我们中国人就只能吃盘里的一份餐？于是愤愤然向酒店去投诉。后来，经过了解发现，这个规定还真是针对中国人的。不过，最早这个酒店确实没有说中国人不能随便吃只能吃个份餐，最早也是开放的。可是，后来这个酒店发现受不了，怎么受不了呢？说中国团一来之后，不知道怎么就这么饿。人家一个早餐按说拿两个香肠、吃一个鸡蛋、喝一碗牛奶、吃两片面包也就够了吧。咱们有的游客把人家半锅鸡蛋都倒到自己兜里带走，说是午饭有着落了。于是，这个酒店一天的菜量不够，要做两天三天的菜量才够中国人来吃。后来他们也觉得奇怪，说中国人个子也不大，怎么那么能吃呢？于是，才会出台后来这样的规定，干脆你们就吃份饭吧，我们也保证你们的营养，保证你们热量。因为实在是中国旅行团当中有一些人实在是太不自觉了，好像没吃过东西一样。这个在国外怎么讲？很丢脸。

　　在我们节目的讨论当中，像这样的事情非常多。有的时候我们自己也很困惑，为什么会这样？为什么很多同胞当中当然有时候也包括我们自己会有这样的毛病？你说这个事情说大也不大，都是一些生活当中的细节。可是，它给人的印象特别得糟糕。

　　改革开放后，越来越多的中国人走出国门，实际上带给世界的是中国一个新的形象。有的外国人对中国的了解还非常少，还认为中国是不是留着辫子带着瓜皮帽那样的一种形象。现在富裕起来的中国人走出了国门，展示给世界新时代中国人的形象。但是，这个新时代中国人的形象，有的时候也常常让人发现有那么一些缺陷。这个缺陷就是在公众的场合，缺乏一种公德意识。比如到旅游景点去，看哪群人喧哗的声音最大，说话的声音最大，那肯定是咱们的同胞。这种事情已经发展到令人非常尴尬的地步了。我曾经到英国学习过一年，当时也是参加英国的一些旅行团，其中就遇到了咱们的同胞。这个同胞一上车之后，一看到我们也是中国人，马上很兴奋，就说，哎，你们也是北京来的啊，就开始跟我们聊上了，越聊越兴奋，越聊越越激动。他乡遇故知，这是人生一大快事，可是没想到车上的司机最后就提醒，说你们能否把声音放低一些，说得很客气。当时我们脸上也是热辣辣的，觉得怎么自己一不留神就让别人感觉到不舒服了。

二、造成公德意识缺失的原因
　　我刚才讲了这么多，其实都是一些现象，都是社会公德中发生的一些问题。那么，为什么会出现这些问题？我们在节目当中也曾经探讨过，有各种各样不同的解释，有专家的解释，有普通百姓的感受。这里面，我首先讲几个对于这个问题的解释。在我看来，可能这些解释不完全正确，甚至可以用某种误区来形容。

　　比如说，有这样一种解释，说现在社会公德缺失的现象主要体现在年轻人身上。这些孩子们为什么会这样呢？主要是因为他们生长的环境，说这些独生子女在家庭教育中娇生惯养，所以缺乏生活的自理能力，缺乏一种对生活、对自己的行为负责任的意识，所以才会造成一些公德的缺失。就像我们刚才讲到的，某大学的那些新生连买饭排队这样的道理都不懂，这不就是独生子女没有教养或者说不懂规矩的一个最典型的例子吗？其实，从我个人的观点来看，社会公德缺失的现象在年轻人身上确实存在，甚至是比较严重的。我们知道，很多的学生都会存在这样那样的问题。但是我们又要接着问一句了，是不是只有孩子们身上才有这些毛病呢？是不是只有这些年轻的青少年身上才有这些毛病呢？我们中年人、老年人、其他的人，甚至包括党员干部身上是不是就不存在这样一些毛病呢？从现实的情况来看，不是。既然不是，既然这个毛病大家身上多多少少都会有一些，那这个解释就不成立了。

　　还有一种解释，这种解释是比较常见的，认为公德缺失主要是因为现在市场经济大潮中利己主义泛滥，人都自私自利，只认钱，不讲道德。这好像也能解释一些现象，但实际上呢，不能从根本上说明问题。为什么呢？我们在节目当中曾经讨论过一些话题。比如说见死不救的问题，光天化日之下，大街上有人被抢了，被抢了之后呼救，旁边有很多的人，没有一个人出手相救。甚至出现有人落水之后，其他的人比如说他的亲属，因为不会水，央求周围的群众说谁会水谁下去救一下，有人就提出来说你给多少钱？是啊，只认钱，这不是正好说明现在拜金主义的严重吗？实际上，像这样一种现象，不是今天才有的，早就有了，甚至在改革开放以前，这种现象就有了。

　　十九世纪的时候，有一个美国的传教士叫明恩浦到中国来传教，呆了很长时间。以他对中国人的观察，写了一本书叫《中国人的特性》，详细记载了很多中国人身上的一些特点，其中就多次描述了中国人比较冷漠，对落水的人见死不救、冷眼旁观，有的甚至趁火打劫。他还观察到，每一次着火的时候，总会有一堆人们在那儿看热闹，但是很少有人组队上去救火。更有甚者，他还记述了这样的事情，有人在路的中间挖了一个坑，车辆过来以后就陷进去了，陷进去之后呢，就有假装是好心人的人出来抬这个车，抬完车就向车主要钱。由此可见，见死不救，甚至坑蒙拐骗等情况早就有了。二十世纪英国伟大的学者罗素曾经到中国进行访问，也观察过中国人的一些特点。他同样得出了类似的结论，认为中国人有很多优秀的品质，但是也有一些明显的缺点。这个明显的缺点在他看来就是自私、冷漠，而且是特别的自私、特别的冷漠。这个问题在他看来有一些不可理解。

　　不仅仅是外国人，包括中国的一些思想家，实际上对这个问题也有所观察。比如说在十九世纪末二十世纪初，维新变法的杰出人士梁启超先生，1902年就在文章中说：我国民所最缺者，公德其一端者。什么意思？我们国家最缺的是什么呢？其中之一，公德。他接着讲，吾中国道德之发达，不可谓不早，然而于私德，事关《论语》、《孟子》诸书，道德所层出者，其中所教，私德居十之九,公德不及其一也。什么意思呢？就是说，我们中国历来道德文章很发达，而且对道德的认识、对道德的研究也不能说不早。但是，这个道德偏重于私德，而不是公德。我们看一看像《论语》、《孟子》这样的道德典籍，记载了中国人所遵从的道德原则，但是其中教导给我们的私德占绝大部分，十成里面占了九成，公德十成里面还不到一成。著名的社会学家费孝通先生，1945年在《乡土中国》这本社会学名著中也指出，中国的城乡生活当中，最大的毛病就是自私，扫清自己门前雪就算不错的了，还算是有公德的人；普通的人把垃圾往门口的街道一扔就完事了。他说，引发这种公德心被自私驱走的现象的主要原因就是，我们每个人都有一个以“我”为中心的亲属关系网，由此导致中国的人伦关系、人际关系都是一个熟人之间的关系，或者说是血缘之间的亲属关系。而我们过去传统的儒家所讲究的正好是这样的一种关系。他打了个比方，说这种关系网就好象把一个石头子投到一个水面上，于是产生一圈一圈的波纹。离我们最近的当然是跟我们最亲的，稍微远一点的是跟我们次亲的，这样一圈一圈扩散开去。中国人特别讲究的就是这样一个一个的圈子，特别在意的也是这样一个一个的圈子。一般来说，我们会看到很少有中国人会在他认识的人，或者会在他的亲朋好友中干一些不道德的事情。比如说随便吐痰，不守规矩，调皮捣蛋，坑蒙拐骗。但是如果出了这个圈子，那就不好说了。

　　另外一位当代的算是一位大儒的梁漱溟先生，他在1949年也说，公德恰为中国人所缺乏，往昔不大觉得，自与西洋人遭遇，乃深切感觉到。其具体表现是缺乏法制精神，西洋人之执法与中国人之徇情，缺乏组织能力，缺乏纪律习惯、公共观念，乃至于造成这类现象的原因。什么意思呢？就是讲公德恰好是中国人所缺乏的，过去还不大觉得，跟西洋人、跟欧洲人一对比就感觉到了，具体的表现就是我们缺乏法制的精神。比如说西洋人崇尚执法、法制的精神，而中国人讲人情，讲人情世故。中国人缺乏组织能力，像是一盘散沙，缺乏守纪律的习惯还有公共的观念，这些都是跟西方人不一样的。当时，梁漱溟和另外一位思想大师熊十力，他们两个打过一次笔仗，就是探讨中国人公德观念为什么比较淡漠。比如说熊十力曾经给梁漱溟写过一封信，进行探讨。为什么中国人缺乏公德呢？他说，家庭是万恶之源，衰微之本，无国家观念，无民族观念，无公共观念，而曰伦理本位，何异于中国社会呢？他还说，孟子主张以孝治天下，坚守小康之壁垒、宗法思想，狭隘一团，未达天下为公之大道，什么意思呢？根本就是讲中国人为什么会缺乏公德心，这里面跟中国人的家庭观念太重有一定的关系。家庭是万恶之源，因为中国人太讲家庭观念，所以，国家的观念、民族的观念、公共的观念相对就比较淡漠一些。中国人考虑事情考虑更多的是不要影响自己的家庭，不要影响自己认识的亲朋好友和跟自己家庭有密切关系的这样一个圈子。一旦影响到这个圈子，自己会有很大的压力，这种压力有外界的，也包括自己内心的一种谴责。但是，这个圈子以外的东西考虑得很少。
　　所以，早在我们大力推行市场经济之前，一百多年以前，中国的、外国的很多思想家就已经关注到了中国人公德心、公德观念比较淡漠的现象。由此可见，不仅仅是到了今天我们搞市场经济了，大家都认钱了，一切向钱看了，我们才会出现社会公德淡漠的情况，这种现象由来已久。

当然，对社会公德淡漠的解释还有一种认识，认为社会公德之所以淡漠，就是因为我们在历史上有一段时间对传统道德彻底否定，把传统的东西都丢了。所以，像个人主义、拜金主义这些西方的垃圾才趁虚而入，造成今天中国道德沉沦的状态。这种说法好象也有一定的道理。那么，中国历来是一个以道德伦理治国的社会。中国古代的圣贤们，他们所著述的，除了针对国家社会的管理之外，很大程度上都是在讲人和人之间怎么来相处的这些伦理和道德的知识。在中国文化当中，道德的地位也是特别的高。中国人这么看重道德，如此讲道德，为什么还会出现公德薄弱、公德缺失的情况呢？是我们过去的好传统丢了吗？是过去先贤的教导我们都忘了吗？但这样的一种解释，有时候似乎也很难说服人。为什么呢？举一个简单的例子，我们的节目当中曾经请过社科院的一位教授，他是一位强烈主张在社会现实当中重举传统文化、重拾传统道德的人物，被称为新儒家。这位学者写了很多的书、很多的文章，力主在我们的社会道德实践当中重举儒家的思想、儒家的价值观念。但是没想到，就是这样一位极力鼓吹传统道德、传统文化的人物出事了。出了什么事？这位老师后来被美国人抓了。为什么要抓他呢？就发现他和走私人口有关。这位老师怎么走私人口了？说他利用假结婚的方式先后把六个妇女带到了美国。因为他本身是有美国护照的。他利用假结婚的方式，结婚了就可以把一个女的带过去，带过去之后又离婚，离婚之后回来又找，又结婚，再过去。这个事情东窗事发之后，大家都说，哎呀，你看看，你看看，道德沦丧，连鼓吹儒家道德、鼓吹传统道德的大师，道德品质都如此低下，你说说，传统道德已经沦丧到什么地步了？实际上，我们在讨论当中，很多专家就指出来了，其实，如果按照我们传统的道德伦理、价值观念来衡量，这位老师的行为是符合我们传统的伦理道德观念的。为什么这么讲呢？他帮助过的这六个女的个个都是跟他认识的，都是非常需要帮忙的，身世说白了都是很可怜的。他看到这些人需要帮助，于心不忍。自己如果能帮助的话为什么不帮助呢？而且，自己通过这样的一种形式似乎也不违背美国的法律。就在这样的一种情况下，他就一个又一个帮助她们实现了美国梦。从朋友的角度、从亲戚的角度，这是一个大好人。从传统道德的角度来看，恰恰证明这位学者是在实践着传统的道德，重亲情，讲义气，帮助自己的亲人，帮助自己的朋友，这是完全符合传统道德的。由此可见，说因为传统道德失落才导致这种公德丧失，这样的解释也是站不住脚的。

　　当然，还有一种解释说，这实际上就是一个素质问题。你看外国人，人家就是素质高，注意文明礼貌，个人讲卫生。中国人就是素质低、素质差，就没办法。这种解释就更牵强了。为什么这么讲？素质的高低，或者说在文明礼貌上表现出来水平的高低不是一成不变的。我们看到今天很多的西方国家人模狗样的，非常讲究礼仪、卫生，在各个场合都非常有秩序，在几乎所有的道德实践领域都井井有条、非常合理。不说所有的公民，至少是绝大多数的公民，社会公德意识都相当强。甚至有人到了国外以后发出这样的感慨，我们有首歌叫《东北人都是活雷锋》，哪是东北人都是活雷锋，老外才都是活雷锋呢。在外国，助人为乐、热心帮助人的情况比比皆是，令人感到非常温暖。

　　那么，是不是外国人的素质天生就是高呢，欧美人的素质天然地就要比世界其它地方的人素质高呢？也不是那么回事。为什么呢？有史料为证，意大利人马可波罗，在元朝的时候曾经到过中国，在中国呆了十几年，他对当时中国的描绘就有点像今天我们某些人描绘的欧洲一些国家，或者美国的一些地方差不多。其中就讲到，他在临安，也就是今天的杭州，杭州人非常讲卫生，而且他不理解的是杭州人天天都要洗澡。因为在那个时候，欧洲人是不洗澡的。欧洲人认为洗澡不干净，洗澡容易生病。当然了，也跟当时洗澡的条件、设备没有那么发达有很大关系。这种观念一直持续了很长时间，一直持续到十九世纪。我们知道，英国维多利亚女皇在位64年，这64年可以说是英国历史上的全盛时期，是英国人最怀念的、最骄傲的一个时期。因为在那个年代，英国是世界上最强大的、最先进的或者是最文明的国家，他们自己认为是这样。从1837年到1901年60多年的时间，当时的英国在世界上可以说是日不落帝国，不可一世，在各个方面都认为“我是天下第一”。但实际上，我们举一个简单的例子，就是在1837年，维多利亚女皇登基的时候，她的白金汉宫里竟然连洗澡的设备都没有，这是有据可查的，这就证明当时英国人是什么卫生习惯。所以说，文明的习惯并不是从来就有的。还有意大利的一本书，是十七世纪关于宗教僧侣们行为准则的一本书。其中有一条行为准则是这样的，你不要隔着桌子吐痰。由此可见，至少在那个时候，在僧侣这样一个高贵阶层，吐痰还是一种相当普遍的行为，甚至到了说只有稍微一个限制，不要隔着桌子吐痰，就可以作为僧侣合格的一个行为准则了。由此可见，在那个时候欧洲人也是吐痰的，这个吐痰的习惯性不全是咱们东方人或者是中国人的陋习。由此可见，这些文明的习惯、卫生的习惯不是从来就有的，是跟社会整个发展的程度、整个现代文明的发展程度一步一步相适应的。

　　当然，欧美社会也有很多好的地方，他们早就已经做到了。这确实对社会的公德、社会的风气起到很好的作用。其中，博物馆、图书馆是很突出的。在欧洲各国、各个城市，甚至每个村子，都有自己的博物馆或者是图书馆。博物馆、图书馆大部分都是免费的，你可以随便进去参观，也可以随便进去借书。这个传统确实是欧洲人很早就有的。我曾经去过英国很多的乡村，感觉非常诧异的就是博物馆的设立，几乎村村有自己的博物馆，这个博物馆可能不大，很小，但是它记录了当地的历史、文化、风俗的演变。这样的博物馆常常是免费的，或者门票非常低廉的，象征性收一点门票。相反，这种博物馆、公共图书馆目前在中国还是比较新鲜的事情。前不久，我去贵州省省会贵阳市，非常遗憾的是，在贵州的博物馆，我只看到了一些廉价家具的展销会，这中间的差距就非常明显了。

　　当然，我们刚才讲到了是不是欧洲人历来就素质高、历来就文明，人家就是好，我们就是差，我们说了不是这样的。实际上，我们今天存在的很多陋习在过去欧美人也有。那么，我们就要讲了，这中间的问题到底出在什么地方？公德缺失的情况到底是在什么地方？实际上，这个答案有很多的学者都进行过研究，而且研究得非常深。对这个话题，我显然是不太适合来做这方面的探讨。不过，我想把我所了解到的学术界、学者的一些解释跟大家介绍一下，他们是怎么理解这个问题的。那么，其中有一个解释，是从社会心理学的角度来理解的。

　　在《公民道德建设实施纲要》当中，实际上对公德已经进行了非常好的解释。公德主要是指社会公民在社会交往和公共生活中必须共同遵守的一个准则，是社会普遍认可的行为规范。主要包括几个领域：一是礼貌公德。就是我们相互各种各样的文明礼貌、文明礼仪。二是爱心公德，就是我们所说的助人为乐，我们要同情弱者，帮助那些需要帮助的、有困难的人。三是环境公德。这个环境公德又分为两种，一是爱护我们周围的公共设施。比如说我们在看电影，或者在开会的时候，需要爱护桌椅，不要乱涂乱画，不要把水泼到椅子上等。环境公德还有一种叫做保护环境，就是我们所说的环保，这是从我们对公共环境的爱护，延伸、扩大到我们共同享有的一片绿地、一片森林、共同享有的空气、共同享有的社会等，把它扩展到这些自然对象方面，这叫做环境公德。四是秩序公德。主要指我们在公共场合要遵纪守法。那么，什么叫公共空间、公共场合呢？简单说，就是在这样的一些场合，有一个最本质的特征就是大家每个人都是平等的一员。比如说今天开会的场合，大家都是平等的；我们去看电影，每个人都是观众；我们去参观一个展览会，同样每个人都是平等的观众；我们去看一场球赛，我们坐公共汽车，这都是所谓的公共空间。在这些公共空间存在的情况下，才谈得上说我们需要一种社会公德或者说规范来调节我们的行为。

　　但是，有的心理学家就分析说，实际上在中国传统社会中，这样的公共生活、公共空间严格来说是不存在的。为什么这么讲呢？传统中国是一个农业社会，是一个自给自足的经济社会。当时的情况是把社会划分成了无数的非常狭小的空间。这种狭小的空间不是我们所指的公共的空间，也不是严格意义上的私人空间，所以很难说这个空间是属于私人的还是属于公共的。中国社会有一句话叫普天之下，莫非王土。所有的空间，从道理上讲都是皇上的。在古代时候，走到大街上，可能冷不丁就会遇到鸣锣开道的人，举出一个牌子：肃静回避。所以，这个大街也不是自己的公共空间，而是这些官老爷们的。这个官老爷的空间是不是就纯粹是官老爷的空间呢？还有比他更大的官老爷呢。所以，在传统的社会当中，所谓公共空间这样的概念是不存在的。当然，也不存在纯粹意义上的隐私或者私人的空间。中国过去就没有这样的概念。中国传统上就认为家和国是一样的，国就是家，家就是国。那么，这和我们今天所讲的公共场合、公共空间、人人平等这样一种概念，就有着非常大的差别。由于在传统社会当中，不存在这种严格意义上的所有的公民都能平等参与的公共生活、公共的空间，所以造成了在传统社会当中，中国人缺乏这种公共意识、公德概念。中国有的道德，就像很多思想家形容的，是所谓私德。这个私德不是光你自己，可能是你家庭内的伦理关系，或者放大的家庭，包括整个家族，包括你的亲友团，甚至再放大一点可以放大到国家。因为国家也是一个大家庭。当然了，这种放大在中国的社会常常是一种口头上的，是一种理论上的，真正能够实践这样的道德的君子在实际生活当中是非常少的，少之又少。

　　那么，传统的公共空间的缺乏造成了传统社会中公共精神的缺乏。这种缺乏非常普遍，普遍到成了中国人的一种性格心理的特征。这种缺乏公共精神的人格特征是今天中国社会公共精神、公共道德缺失的一个非常重要的原因。不说它是主要的原因，但起码是一个非常重要的原因。这就说到今天公德缺失里面的一些深层次问题。就是说，中国过去其实也挺注重道德的，注重个人的道德修养。有人就要问了，那中国人怎么会没有公德心呢？你这不是冤枉人吗？他们天天读四书五经，天天讲仁义道德，还会没有公德心吗？实际上，这是两个概念，调节的不是一种行为，不是一个空间的事情。那么，我们讲，中国传统的道德当中，有一些缺欠导致我们公德意识不能建立起来，其中一个就是对于权利和义务的认识有问题。我们今天讲的公德本质上是一个权利和义务的平衡。我们每个人都有平等的权利，但同时你别忘了，每个人也应该为这个公共空间尽一份义务。但是，在我们传统道德当中，可能对这个权利和义务的认识存在着欠缺，特别是对人应该尽的义务，我们的认识是欠缺的。北京海淀区有一个人大代表专门做和谐社区发展研究的，在过去的几年当中，他到北京的各个社区去调查，几乎80%以上的社区他都走遍了。他就去了解社区里面的业主交物业费的情况。最后，他就发现，只有很少的业主意识到其他的人不交物业费还会影响到我，这个比例在5%以下。他做过专门调查，别人不交物业费跟我什么关系？实际上是有关系的。别人不交物业费就会影响到物业公司的收入，物业公司是为社区大家伙儿服务的，他没有这个收入，就会影响服务水平、服务质量。但是在他的调查之中，只有5%的人会意识到别人不交物业费影响到自己的生活。而且，在整个的道德实践当中还做过这样的调查，说这种道德行为要让你付诸一定实践的时候或者让你挺身而出做点事情的时候，差别就很大了。这叫知行不合一。比如说，你见到有人随地吐痰了，会不会去制止呢？会不会去规劝呢？比例非常低，只有3%的人会去有所行动，大多数的人都表示这个事情好像不该我管。还有的表示说，我管了这个事，惹了麻烦怎么办？等等。可想而知，在公德实践当中，知行不统一的情况是很多的。

　　那么，传统文化当中为什么会出现对公德意识的缺失，对此不重视呢？实际上，这个问题就涉及到公共道德的根据是什么？我们为什么要遵守这些公共道德？实际上说起来就不是一个简单的问题了，很多的学者专门对这个问题做了很多研究。 

三、公德缺失的后果

　　最起码可以从这样一个角度说，如果人人都不遵守社会公德，会有什么样的后果？简单地说，首先，会降低我们的生活质量。前一阵，北京有很多公园都免费了，不收门票了。这一免费就出问题，于是，就有很多人到公园里，躺在座椅上，一躺就是半天，有的把小推车推到公园里叫卖，还有的在公园里吵吵闹闹、坦胸露背，弄得公园像集市一样。有很多习惯到公园里溜早、散步的中老年朋友都说，免费以后，这个公园变得不像公园了，比过去拥挤，比过去脏了。有很多不太守规矩的或者不讲公德的人把这个空间弄得是乱七八糟。由此可见，不讲公德就会造成我们生活质量的下降。

　　第二，恶化人际关系，恶化我们人与人之间的关系。我们也曾经在节目当中讨论过这么一个事，有两家住在大杂院里的，平时关系还不错，正好他们住对面，门对门，窗户对窗户。后来有一家夏天装空调了，空调散热器就放到两家之间的走道里。这个散热器平时要往外排热风，有一些噪音。对面那家就不干了，说这个是有问题的，你怎么能这么做呢？你自己屋里是凉快了，把脏的热空气都喷到我们家窗户上了。不行，于是他就想方设法让对方把这个东西挪走，经常搞点小动作、小破坏什么的。那家人说你不是搞小破坏吗？人家法律意识还挺强，干脆买一个摄像头装在自己窗户里面了，看你还敢不敢动。你敢动我这儿都拍下来了，拍下来之后就让派出所抓你。好好的两家人因为这些事情造成了一些矛盾，弄得关系非常紧张。

　　还有一个很大的问题，就是不遵守公德，我们整个社会的经济也好，其它各方面也好，效率会被降低。举一个很简单的例子，在中国，有不少人不习惯排队，或者一看着排队就会寻摸找一些熟人加在那儿。这种问题很普遍。更延伸一点，在马路上，中国的司机开车，心特别急，经常会变线窜到另外一道，抢在另外一个车队的前头，这也算是一种变相的加塞。这种现象特别普遍，但是在欧洲，像英国、德国这样的国家，这样的事情很少。曾经有一个记者到德国采访世界杯，他租了一辆吉普车，在高速公路上开。德国的路况也好，他车技也不错，开起来飞快。飞快还不算，他开车有点像塞车抢道一样，在高速公路上窜来窜去。结果呢，当他超过了德国的一辆汽车之后，就发现那个汽车一直跟着他，一直追他，他说，好小子，你跟我较上劲了，咱们两个比比。一路猛开，一直开到他住的酒店，那个车也跟着他到酒店了。他刚下车，那个车也下来一个德国人，就跟他讲道理。讲什么道理？说我好好地开车，你为什么要窜到我的前面来？他说，这很自然，你开得慢，我开得快，我就到你前面了。他没有想到，超车这个事情在国外是违背社会公德的。大家认为在高速公路上车速已经不慢了，你一定要插到别人前面去，这是一种比较自私的行为，也是一种比较危险的驾驶方式。德国的司机说在德国是不允许这样做的，如果你不道歉的话，那么，我请你到派出所去。于是，这位记者只能说对不起，对不起，我真的不知道在德国是这样的，给你造成了不方便，我向你道歉。

　　这事算过去了。但是，给他的印象非常深，没想到德国人这么较真。德国人、英国人都不爱超车，按道理公路上的车速应该是很慢的了，实际上，据我们的观察恰恰不是这样。德国和英国公路上的车速我们看到是快的。这是什么道理呢？他们不超车，都老老实实在那儿开，都是排着队一辆接着一辆走，怎么车速还快呢？实际上这有一个整体效率的问题，有的时候也许你一个人说我没有超车，可能会慢一秒钟、两秒钟，但大家都遵守交通规则、遵守秩序的时候，整个的秩序是井然的，整个交通的流量是大的、是快的，整个社会的效率是高的。这就像北京市交通局经常宣传的，我们开车的朋友不要变线变来变去，其实你快不了几秒，你好像是超了车，实际上真正一路下来，你计算时间发现，可能还不一定快。

　　那么，大家都不遵守公共道德还有一个非常恶劣的问题，就是对国家对社会的凝聚力造成很大的破坏。因为大家都知道，在一个人人都不守规矩、人人都不讲公德的社会，或者一个群体里，是很难让里面的一分子对所生活的群体或者生活的社会心怀一种正面的情感。我们曾经接触一些港澳同胞，包括一些海外的华人，这些人一旦遇到了咱们大陆同胞，眉头就皱起来了，就躲得远远的。甚至，有的人还主动向老外表白，说我跟他们不是一块的。其实啊，这些人的行为，我们要分两方面看。一方面他们这种行为我个人认为是很没有意思的，恰恰反映出他们内心很小、很狭隘。自己兜里有了俩钱，比大陆的同胞早几年在世界上见见世面，于是就自以为了不起了，不是一类人了，甚至不是一个种了。但是，从另外一个角度，我们也可以看出，如果在一个群体当中，有很多人都不讲社会公德的话，那么，很可能会引起这个群体的一分子不认同这个团体。我们的一些同胞为什么会出现这样一些情况，甚至羞于承认自己是中国人，跟这个问题也有直接的关系。

　　当然了，还有很多的不守社会公德造成的恶劣影响，包括破坏我们的生存环境等。有这么多的问题，导致我们得出一个结论，如果人人都不守社会公德的话，这个社会就维持不下去，很可能是一个很糟糕的社会，很可能是一个人人想要离开它的社会。

那么，这些问题，在过去，我们中国人很少去想。在传统社会当中，因为我们没有这种公共空间，没有公共的生活，也就谈不上公共的精神。那时候大家都一样，都是臣民，都是奴才。所以，就想不到这样的问题，不会思考自己的这些行为对其他的人、对公众会有什么样的影响。这些问题呢，恰恰是西方的一些伦理学家、一些思想家们，在很长的时间内一直在思考的，一直探讨的。这就是我们讲到的中国传统的文化当中忽视社会公德很重要的原因，就是从传统中国人的思维模式来看，从来没有想过这些事，从来没有想到说用理性去想这样的问题。

　　我记得余秋雨先生曾经在他的《千年一叹》当中讲到这么一件事。他到德国去旅行，跟他在一起有一位德国的学者。他们有一次过人行横道，正好是红灯，结果余秋雨一看旁边都没有车，说是不是我们就可以过去了？但是那位德国的同行坚决不过去。当然，入乡随俗，余教授也就没有过去。事后，他就跟这个教授探讨这个事，他说也没有车，也没有危险，为什么我们就不能过去呢？这个教授就说这个事情是一个社会的公德，我们要遵守这个社会公德。余秋雨说，只有我们两个人，又不影响到别人，也没有别的车，我们为什么不能过去呢？怎么就影响到社会公德了呢？后来这个德国的学者给他讲了这么一番道理，说据统计，闯红灯出交通事故的绝大多数都是未成年人，其实主要是针对孩子们来设立的这样一种规范。他说，成年人过马路，闯红灯在很大的机率上是撞不死的，是安全的。但正是因为有这样一个统计数据在里面，闯红灯出事的绝大部分是孩子，而孩子的行为又是模仿大人的，所以，在这里大人要给孩子做出一个榜样，不能去闯红灯。因为你一次又一次闯红灯，一次又一次非常安全，是告诉这些孩子们，这么做是可以的，这么做是安全的，实际上这么做恰恰是害了一些孩子。余秋雨就讲了，这个是私人空间，只有我们两个人，旁边也没有小孩啊。人家教授就说了，是，我们现在是没有看到周围有未成年人，但是你怎么能保证在不远的一个楼房的窗户里，就没有一双幼稚的眼睛正好看到了这个景象呢？正好看到两个成年人大摇大摆地闯了红灯，而且安然无恙。于是这一幕就印到了幼小的心灵当中，他以后也会这么做。余秋雨说，哦，原来是这样，原来是这样的一种思路。就是对闯红灯这样一个小小的问题，德国人都要经过一番思考。实际上经过一番思考，于是他才会自觉地遵守交通规则，遵守这样的一种社会公德。这样的一种思考，在中国过去没有过。

　　那么，在中国传统文化当中，实际上缺一种什么样的精神？缺理性的精神！我们现在都讲，中国现在正在搞现代化建设，要实现现代化。什么叫现代化？什么叫进入到现代社会？现代社会一个比较根本的标志是什么呢？就是理性。就是我们要过一种理性的生活，我们要过一种合理的生活。这种合理包括方方面面。包括我们对于科学技术的运用，对于科学技术的掌握。同样，这种理性也包括我们对行为方式的一种思考。我们的行为应该是合理的。这种理性在西方是非常有传统的。两千年前，西方的一些哲学家就已经用理性来看待世界，来追求世界的本质。这有一个最起码的要素是什么呢？就是客观和主观要分开，理性和情感要分开。当然，在很早的时候，西方一些哲人，像柏拉图、亚里士多德，他们也得出一些结论，也主张在伦理上要家庭和睦，父慈子孝，人人相互之间要互爱。这和中国得出的结论是一样的。但是得出结论的过程，西方和中国是不一样的。在很多西方先哲的著作当中，都会看出他们之所以得出这个结论，是经过理性的推导得出的。比如说，柏拉图在他的著作当中就研究了真善美的问题，他经过推理得出如果你热爱善、热爱美，那么你也应该热爱真，热爱智慧，是有一个逻辑推理的过程。

　　由此可见，社会公德的确立在西方经过理性思考的过程。他们的理性有两种：工具理性和价值理性。所谓工具理性就是我们讲的，科学技术发明了，来帮助人类认识自然、改造自然。那么，理性还有一个重要的目的就是思考人怎么样能够合理地来生活，怎么样过一种合乎理性的生活，对自己是最好的。这样一种价值理性最后衍生出了种种道德、伦理的观念。

　　中国古代也非常强调道德，也提出了很多道德的戒律，提出了很多伦理的观念。那么，这个观念是怎么来的？是不是也是经过这种严密的逻辑推理？应该讲中国的古人也是有思考、有理性的，但是中国人讲究情。有的学者就讲了，中国很多词里面，情占有非常重要的地位。我们讲一个事情要合情合理，首先要讲“情”，其次才是“理”，只有合情才能合理。什么是情？是人的情感，是人内心的一种平静，一种舒适，一种愉悦。古代的时候，人们判断一个事物的标准首先是要合情，要合乎人内心情感的需要，这是中国传统观念当中特别讲究的一个东西。从这一步一步也推出了很多道德的戒律。这里就有一个问题，“合情”实际上有很大的主观成份在里面，有很大的非理性成份在里面。

　　在中国古代传说中，舜是很贤良的一位君主。我不知道大家知不知道他的名字，在远古时代，舜叫做姚重华，传说这个人是一个大孝子，他在家里特别孝顺父亲，而且对他的兄长、他的母亲特别好。可是他的家庭是一个很糟糕的家庭，或者是一个很阴险的家庭。这个家除了他之外，他的父亲、他的兄弟、包括他的继母都不喜欢他，而且处心积虑地要把他给干掉。传说有一次，他的父亲跟继母所生的一个儿子，想办法要把姚重华干掉。怎么办呢？就盖房子，让舜到房顶上去给屋子加盖一些防雨的材料，他上去以后，他的父亲还有继母的儿子，就把这个梯子给撤了，撤了之后在底下点火，想活活地烧死舜。这房子很高，要跳下来的话，不死也得残废。没有想到的是姚重华特别聪明。当时看到旁边有两个大斗笠，他就拿着两个斗笠，像鸟儿煽动翅膀一样，稳稳地落到了地上，逃过了一难。逃过了一难之后，他父亲还有继母是亡他之心不死。怎么办呢？正好地里需要水，说有一口废井，现在是不是再把那个废井给挖出来，这样可以多浇一些地。于是姚重华就说，好吧，那我就去挖这个井吧。越挖越深，越挖越深，始终见不着水，姚重华心里就多了一个心眼。他就知道父亲还有继母没安好心，于是他在挖这个井的同时挖了一条逃生的隧道，他的父亲不知道。等他下到井里，父亲和继母的儿子两个人就把井口给封上了，说这下你被我们活埋了吧。好，姚重华所有的地都归了他的父亲，所有的财产都归了了他继母，所有的妻妾都归了他弟弟。大家皆大欢喜，总算把他给干掉了，没想到姚重华早就准备了一条逃生地道，从那个地道出来了。出来之后，这些人非常尴尬。不过姚重华品德高尚，是一个大孝子，始终没有报复他的父亲、他的家人，始终以一种宽怀大量的态度对待他们。后来姚重华做了天下的君主，有一次他的父亲杀了人，舜仍然宁肯放弃江山，放弃自己的君主地位，带着他的父亲逃亡，逃到了海边的某处，从此过起了隐居的生活。他对他的弟弟又怎么样呢？他的弟弟也是坏得不得了，几次三番要杀他，甚至抢他的妻子，特别不人道。舜同样对他非常好，叫做亲之欲其贵，爱之欲其达。就是说亲近他、亲爱他，想让他富贵，想让他发达。最后，利用自己手中的权力任人唯亲，把他封到一个叫有卑的地方做官。后来，有学者甚至这么讲，从这点可以看出，舜在儒家的典籍当中是非常理想的内圣外王的人物，是非常理想的一个君子、非常理想的统治者。实际在某种程度上，也是中国有记载的最早的一个贪官，最早一个腐败的案例。从这就可以看出，中国传统道德、传统文化非常推崇的家庭当中的大孝子，如果按照现代的眼光来看待，实际上是很糟糕的一个人物。为了家里的亲情，为了一己之私，他就可以置正直于不顾。父亲杀了人，还要带着他逃亡，这是窝赃，犯了包庇罪。弟弟干了这么多坏事，还要任人唯亲，把他封到一个地方当官。 

从中我们可以看出，传统文化和伦理道德实际上是有矛盾的，这个矛盾就在于把家和国看成是一体的东西，认为我们这个国就是一个放大的家。实际上，在具体处理家和国之间矛盾的时候，我们看到，古代的这些先贤，无论是孔子，还是孟子，都主张你要先管好自己的家，所谓齐家，然后才能治国，才能平天下。家是被排到最前面的。孔子有一个学生叫子路，这个学生曾经做过强盗，当然孔子也是不计前嫌，他认为有教无类，最后还是感化了子路，子路成为七十二贤人之一，成为孔子最得意的弟子之一。子路有一次就跟他讲，我父亲也曾经抢过人的羊。抢了别人的羊之后，后来人家就找来了，说这是不是你抢的，他不承认。我知道是我父亲抢的，于是我就去作证说确实是他抢的。那么，他就问，我做的对不对？孔子说，你做得不对。那应该怎么做呢？应该父为子隐，子为父隐，直在其中。什么意思呢？就是儿子做了坏事父亲应该为他隐瞒，老爹做了坏事儿子应该为他隐瞒。直在其中，什么叫直啊？就是正直或者正义，真正的道理是在这里。只有这么做才是符合正义的，才是符合正道的。从这里就可以看出传统道德的矛盾了，一旦所谓的私德和公德发生抵触，一旦亲情和公益发生矛盾，我们的圣人首先强调的是要先保住亲情。你要先尽孝，要先处理好你和父亲和亲人之间的关系，这是最大的道理，其他的都是小道理。

　　这类传统到今天的影响仍然是非常深远的。我们今天看到社会上一些不正之风，乃至一些裙带关系，一些结帮派、太子党，行贿受贿，走后门，做伪证，徇情枉法，任人唯亲，其实这些都可以在两千年前中国圣人的道德教训当中看出一些端倪。他们在两千年前说仁者爱人，讲到人都有侧隐之心，要老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼。但是，一旦这个情和理、私与公发生冲突，他们强调的是什么？他们强调的是情，强调的是私情，强调的是家庭内部的义务。实际上，当我们所谓尽了孝，顾及了亲情、家庭伦理之情的时候，在另一个程度上，我们已经忽略了或者说已经很难做到再去考虑其他人的利益了，再去考虑公众的利益了，甚至再去考虑国家的利益了。

　　由此可见，在中国传统的伦理道德当中，是存在着先天性的问题的。比如说孟子，他说孝子之至，莫大乎尊亲。就是说，最大的孝子，孝顺到极点是什么呢？就是尊亲，尊重你的亲属、亲友、亲情。孟子还主张父子之间不择善，择善，朋友之道也。什么意思呢？朋友和朋友之间如果谁做了错事，做了不善的事我们可以相互批评，相互督促，你应该做得更好。父子之间不择善，就是父子之间你就别来这套了，别相互批评了。看来，孟子在这个问题上，一旦到了父子了，就不讲原则了，朋友之间还可以相互批评，相互规劝，相互督促，父子之间就不择善了。

　　这里，我们就可以看出一些问题，这些问题直接影响到我们对道德的理解，我们对价值的选择，我们对私德和公德关系的处理。传统的儒家的伦理理想当中的人格叫做什么呢？叫做君子，君子之道。围绕着君子这个概念建立了一套理想的道德范畴。但是，什么是君子？这个君子和我们今天说的公民是一回事吗？不是一回事。那么，今天讲的公民的概念是基于人人平等这样一个最基本的理念。就是在社会当中，作为公民，我们享有平等的权利，当然我们也要共同尽到我们作为公民的义务。而君子的概念不是这样一个规范，它是建立在传统的所谓血亲、血缘集团角度观念的基础上产生的一个概念。这就是说，孟子向来主张朋友之道，朋友之道可以择善，一遇到父子关系就不择善。也就是当你遇到私德和公德有矛盾的时候，只能是舍鱼而取熊掌。对孟子、孔子而言，什么是鱼？什么是熊掌呢？我们介绍得已经非常清楚了。在他们心目中，情是熊掌，其它的都是鱼，甚至是虾。

　　很多学者深入剖析了传统伦理道德中的一些缺陷，这个缺陷也就是说首先是特别讲究一个情字，讲究血缘的关系。就是在这种血缘关系或者稍微扩大一点是一个圈子，在这个圈子之内，这些道德是可以调节圈子之内的人和人的规范的。一旦出了这样一个圈子，它首先考虑的还是要维护圈子之内的人的关系。就是说，我们亲情遇到国法了，亲情和社会上的利益产生矛盾的时候，我们先要保证尽孝，先要保证和亲人之间的关系，唯此为大。

　　当然，除此之外，道德缺失的原因还有很多，这个问题非常复杂的，比如我们讲到的信仰问题和信仰的缺失有没有关系呢？确实有关系。因为信仰的缺失会导致极端个人主义、极端功利主义的出现。我们说个人主义是从西方来的，它认为个人权利是最高的，趋利避害、趋乐避苦是人的天性。道德也应该在个人主义的基础上来产生，而不是去忤逆它，去侵犯人权，侵犯人的个人性。这是西方个人主义的一般的表述。在今天的中国，我们刚才讲到，不是一般个人主义，是极端个人主义，这种极端的个人主义是因为缺少信仰以后，导致极端地只考虑自己不考虑别人。只有我有，你就不能有，我的是我的，你的也是我的，我要通吃，我要独占，是这样一种东西。这种东西我们可以看到是一种非理性的东西。最后，通吃独占的结果可能什么都得不到，可能连自己有的东西最后也保不住。

还有一些原因，比如讲到对国家的认同、对社会的认同比较差，这也是导致社会公德意识淡漠的一个重要原因。其实，这两个东西很大程度上是一个东西。公共的概念也好，公共的意识也好，实际上是有一个共同体的概念，在这个共同体当中，我们每个人都是平等的一分子。不仅仅是今天的中国人，历来的中国人这种观念都不太强。我记得姜文拍过一部电影《鬼子来了》，这部电影好像现在还不让放，但是我觉得那是一部非常好、非常深刻的电影。它反映了中国普通的老百姓，特别是农民，他们在抗日战争时期的一种精神状态。什么样的精神状态呢？就是鬼子来了以后，最典型的一个状态就是说，认为给谁交税都一样，没有考虑到自己是一个中国人，甚至根本没有我是一个中国人这样的概念。谁来了我就给谁纳税，给谁纳税不是纳税？国民党来了给国民党纳税，军阀来了给军阀纳税，日本人来了就给日本人纳税呗。我们老百姓就是这样一种状态，是一种非常可怜、非常卑微的状态。但是这种状态在中国很长的历史时期，很大部分的老百姓的一种非常真实的生存状态。这种状态很难产生现代公民的意识，很难产生要去争取自己的民主权利、很难产生要为我们公共的空间、公共的道德负责任这样的一种心态。

　　那么，除此之外，相应地又提到另外一个问题，就是什么叫公民？什么叫公民的意识？很大一个程度上要有规则意识，要守规矩。当然这个守规矩是有前提的，这个前提是权利和义务的统一。在这个共同体当中我有一份权利，当然我也要尽我一份义务，而且要遵守公共的规则。说到规则意识，我们知道现在国家都在讲，说我们在国际上要做一个负责任的大国。什么意思呢？就是很多的事情你要守规矩，要有遵守规则的意识，不能乱来。这也要求这个国家的国民同样有很强烈的规则意识。第二次大战以后，德国被打成一片焦土。当时德国几乎95%以上的房屋都被炸了，要重建就需要很多的建筑材料，需要很多的木材。但是，德国人出于对森林保护的远见，定出这么一条规矩，由林业人员在一些小树、可以采伐的病树、死树、变形的树上面做记号，来说明哪些树是可以砍的，哪些树是不能砍的。要用木料的话，你可以到山里去找有红圈的树，没有带红圈的树不让砍。那个时候百废待兴，哪有那么多人力去管理，哪有那么多人力天天在森林里看着，可就在这样一种情况下，在德国重建的那几年竟然发生了一个奇迹，什么奇迹呢？所有的德国人在盖房子砍树的过程中，没有砍一棵不带红圈的树。这是一个真事，是一个有记录的事情。由此可见，德国人身上有一种非常可贵的、令人肃然起敬的东西，说白了这就是一种公民的意识，一种规则意识。

四、如何提高公民的公德意识

　　社会公德的缺失确实是很大的一个问题，我们刚才讲了很多原因，有的原因甚至很深，甚至追踪到了两千年前。那么，现实中我们应该怎么办才能把公德水平提高上去？我认为，我们还是应该从传统的马克思主义、唯物主义的基本原理来看待这样一个事情。

社会公德归根到底是什么来决定的？我们刚才说有文化的因素、思维的因素，有很多这个那个方面的因素。刚才也讲到了，即使是在欧美这样一些国家，社会公德的水平也并不是一直像今天这样的，他们也是一步一步通过发展，到今天这样的程度的。很多所谓公德缺失的现象，比如随地吐痰、没有公共观念，与其说是国人的劣根性，不如说是一种前现代社会的特征。也就是说，在社会实现现代化之前，世界各国体现在公民的道德意识、公德意识上都有非常类似的特征。

　　前一阵我看过一个报道，讲美国的一些报纸，包括日本的一些报纸，批评中国游客在海外的一些陋习，暴露出一些丑陋的中国人。但是，很快就有美国人自己写的文章，说我们别忘了，过去也曾经有过丑陋的美国人、丑陋的日本人。为什么这么说呢？当第一批旅行的美国人到欧洲的时候，所有的欧洲人都不愿意接待美国的旅行团，不愿意接待美国人。为什么？粗鲁，觉得很粗鲁，很自以为是，没有文化。包括日本，日本旅行团最早到欧洲旅行的时候，同样出现了这样的情况，欧洲各地的一些景点都印日语的小册子，这个小册子的内容当然有介绍景点的，还有一部分的内容就是提醒各种各样的公德的。比如说，上个世纪五十年代的时候，日本团到欧洲的某一个国家，几乎把他们住过旅店的所有马桶都给用坏了。有的是踩烂了，有的是把纸扔到马桶里导致堵塞，搞得欧洲的旅游界怨声载道。这帮日本人没用过抽水马桶吗？确实没用过，以前都是蹲坑。

　　今天，我们看到国内一些朋友，可能他过去的生活习惯没有达到这样一个程度，确实就存在这样一些毛病，这是不可避免的。中国古代也有一句话叫：仓廪实，才能知礼节。就是说，较高的文明程度、较高的礼仪程度、较高的社会公德的水平，要以较高的经济的发展、整个社会的发展为基础。没有这个基础的话，肯定是不行的。这就像当年在中原的中国人认为只有自己是世界上最文明的民族，其它地方的人都是蛮夷一样。什么是蛮夷？野蛮的人，不文明的人。实际上，我们今天看到的很多社会公德的缺失，我们刚才讲了有很复杂的原因，但是有一个根本的原因就是中国社会经济等各方面还不够发达，在很大程度上还带有一些前现代社会的特征，特别是人的思想观念、行为习惯这些东西。实际上，比起人的外表、财富的变化，这方面改变起来要慢得多。

　　可以举另外一个例子。前一阵在网上非常流行一本书，叫《中国人比韩国人少什么》，比较了中国和韩国之间的发展道路。书中说，韩国在各个方面跟中国在历史上关系是非常深的，甚至韩国的文化、社会把中国社会方方面面的东西几乎全都克隆去了，包括中国社会中的一些弱点、缺点也全都克隆去了。其中就讲到了三百年间的三篇游记。第一篇游记是一个叫朴趾源的朝鲜人，他随当时的朝鲜访问团访问中国。当时中国是乾隆年间，朴趾源回国以后，把他的所见所闻写成了一篇《热河日记》。他到中国考察，真是开了眼了，就像我们的国人今天到瑞士、美国去一样，算是开了眼了，走到哪儿夸到哪儿，甚至连粪坑、柴堆都要夸。农家的粪坑、猪圈和柴堆都是井井有条，他用了一个词叫做“精致如画”。恐怕今天还没有人用精致如画形容过柴堆和粪坑，但是三百年前朝鲜人就是这样形容他所看到的中国，看到的中国的农村。又过了一百多年，到1893年的时候，当时朝鲜面临被日本吞并的危险，中国派出了军队和朝鲜一块来和日本作战，当时一个中国的武官叫聂士成（音同），他到了朝鲜以后，把他的所见所闻也写了一篇日记，记录当时的朝鲜叫做：人一小桌，器用铜质，腥闻不能入咽，到处是荒陋至极，民苦可知，朝鲜民情太惰，种地只求敷食，不愿蓄积，遇事拘泥古法，不敢变通，读书几成废物。什么意思？就是当时朝鲜，每家吃饭就是特别小的一个桌子，用来吃饭的铜碗、铜盆什么的，臭得不得了，那个饭都不能吃，难以下咽，到处都特别荒凉简陋，人民的贫苦可想而知，而且他说朝鲜人太懒，种地也不好好种，就是能打点粮食，也不去精耕细作，也不愿意把所得积蓄下来去拓展事业，另外遇什么事老按古法来办，特别保守，不敢变通，读书都是读死数，死读书，读书死，成废物了。又过了一百年，到二十一世纪了，又有中国人到韩国去旅游，写了一篇游记。他就讲，汉城的街头没有我们享受惯了的灰尘和污染的气流，眼见之处除了街道以就是大片大片碧绿的草坪，蓝蓝的天空像水洗过一样，洁净清爽，白云悠悠。不要说宾馆饭店，就是小到只有几张餐桌的小店，厕所都是非常干净。从来没有见到过收费的厕所。所有的公厕都提供卫生纸，还有镜子。大单位的厕所还有残疾人专用的座位，设计得非常周到。相比之下，我们的很多公用厕所简直令人感到可怕。人家的那个厕所可以用化妆间来形容，而且名副其实，确实总能看到一些韩国妇女在厕所里描眉画目。

　　三百年间，这三篇游记确实给人很深的印象，这是两个非常像的国家。韩国在很多方面，文化上、生活上、经济上全面地模仿中国，甚至学中国学到了非常死脑筋的程度。朝鲜有一个李朝，全面学习明王朝的典章制度，各方面都是学得非常像，甚至连他们内部的这种朋党之争、争权夺利、贪污腐败的方式都学得一模一样，而且有过之而无不及。就是这样一个国家，在三百年之后，我们看到了一个新的韩国形象的出现。实际上，韩国为什么会有今天这样的成就呢？韩国也是非常短的时间内才发生的变化，由此可见，传统文化对社会公德的建立是有影响，但这种影响不是决定性的。而且，我们看到今天中国的发展势头慢慢有点超过韩国的意思。

　　我举一个简单的例子，我们坐公共汽车，排队的现象非常普遍，大家很自觉，这就是跟过去很大的一个不同。我们在生活里方方面面、点点滴滴都可以看到有这样的变化。今天，我们在媒体上也经常地讨论有关社会公德的问题，把它作为建设和谐社会非常重要的一个方面提出来，这也证明我们已经有了一个比较好的基础来改变社会公德缺失的状态。随着我们国家经济的发展，全民都来关注社会公德，努力去完善社会的机制，包括各种监督的机制，通过多方面努力，我相信社会公德的问题应该在不久的将来就会有一个比较大的改观。中国人现在带给世界的负面的印象我觉得也是暂时的，在不久的将来，我们就可以看到越来越多的文明、自尊、懂礼仪、守规矩的中国人出现。

　　我今天讲的这些，只是把我们在平时节目当中所接触到的、所讨论过的一些社会公德的现象、话题，包括我们接触到的专门研究社会公德问题的一些学者的思考，跟大家做了一个交流。谢谢！

（据“宣讲家”网站报告录音整理，报告人系北京人民广播电台生活栏目组一部主任）
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